

Читайте 3-ю стр.

МК

www.mk.ru
№15 (28.179)
понедельник
27 января 2020
МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕТС

С «ЗОЛОТОМ», «СЕРЕБРОМ» И «БРОНЗОЙ»!

Алена Косторная, Анна Щербакова и Александра Трусова впервые в карьере стали обладательницами европейских наград. И остальные не подкачали: из 12 разыгрываемых медалей наши фигуристы отдали соперникам только две.

Читайте 8-ю стр.



ПРИДЕТ ЛИ В РОССИЮ ВИРУС-ЭКСПРЕСС

Как эпидемия повлияет на поставки товаров из Китая

В Китае число заразившихся неизвестным ранее коронавирусом достигло 2 тысяч человек, от заболевания умерли 56 человек. Об этом сообщает телеканал CCTV со ссылкой на Государственный комитет по вопросам здравоохранения КНР. Известны случаи заражения в Южной Корее, Японии, Сингапуре, Таиланде и других странах. В связи с распространением эпидемии многие задумались, а не опасно ли заказывать товары из Китая, в том числе с самой популярной площадки AliExpress. «МК» разобрался, какой срок жизни вируса на открытом воздухе и можно ли им заразиться, забрав посылку из Поднебесной.

Читайте 3-ю стр.

КАК НАЙТИ ЛУНУ НА ЗЕМЛЕ

Директор Института медико-биологических проблем РАН рассказал о совместных программах с NASA, запланированных на этот год

Российские и американские ученые готовятся в этом году вместе «лететь» на Луну и Марс. Кавычки не случайны — пока речь идет о наземных экспериментах, имитирующих миссии на другие планеты. О чем уже есть предварительная договоренность и какие подводные камни могут ожидать исследователей, мы поговорили с директором Института медико-биологических проблем, академиком РАН Олегом Орловым.

Читайте 6-ю стр.

ШЕКСПИРОВСКАЯ ДРАМА ОТСТАВКИ СУРКОВА

Скрытый смысл сенсационной рокировки в Кремле

Утром 9 января 1986 года прямо на заседании британского кабинета министров глава оборонного ведомства Майкл Хезелтайн вступил в переделку с премьером Маргарет Тэтчер, вспыхнул, забрал со стола свои бумаги и, хлопнув дверью, покинул помещение. Изумленная Тэтчер поинтересовалась у своих оставшихся министров: «Он пошел в туалет по малой нужде или подал в отставку?» Недоумение, в котором в тот день пребывала «железная леди», вполне сравнимо с вызванными сообщениями об «ухудшении госслужбы» помощника Президента РФ Владислава Суркова недоумением российской политической тусовки.

Читайте 2-ю стр.

НЕДЕЛЬКА с Дмитрием Поповым

РУССКИЙ НАРОДНЫЙ СУМБУР

После смены правительства нам попытались объяснить, как это здорово. Пришли, мол, технократы: подтянутые, энергичные, лица бодрые, сталь во взоре, стремление в сердце. Наслушался, преисполнился, еду в автобусе в сторону Бирюлева и слышу: «Вон этого сменили, и эту тоже... Да чего там сменили?! Местами поменяли, один хрен!». Все эти лучшие политологи — это глубинный народ. Народ, который умеет за деревьями видеть лес. Впрочем, иногда стоит и судить сознание, чтобы о коряге не запнулись. Например, можно новости прошлой недели поближе поразглядывать.

Читайте 2-ю стр.

СВОБОДНАЯ ТЕМА с Евгением Баян, журналист-международник

ВЕРНЕТ ЛИ ТРАМП РОССИИ АЛЯСКУ?

Читайте 3-ю стр.

ЛИХАЧ УСТРОИЛ КАТАСТРОФУ НА МАШИНЕ УМЕРШЕГО АВТОРА «ПОГОДЫ В ДОМЕ»

Скандальные подробности страшного ДТП с участием 6 автомашин на северо-востоке столицы, в котором один человек погиб, пострадали беременная женщина и ребенок, стали известны «МК». Виновик аварии использовал машину-призрак: штрафы за нее приходили на имя покойника — известного композитора.

Как стало известно «МК», трагедия произошла вечером 24 января в районе дома 84 на улице Бутырская. По словам пострадавшей в аварии 31-летней Ирины (имена изменены), лихач на черной «БМВ» снадилью на борту «Отдел по борьбе с тишиной» решил обогнать по встречной полосе стоявшие на светофоре автомашины, но не успел.

Со слов Ирины, из-за дождя видимость на дороге была плохая, и большинство машин двигались медленно. На Бутырской улице напротив дома 84 поток остановился на красный сигнал светофора. Когда загорелся зеленый, все понемногу начали движение.

— В какой-то момент я заметила, что по встречке в крайнем левом ряду несется машина. Было очевидно, что водитель не планирует снижать скорость. Закончить свой маневр он не успел

разрешения посадить ребенка в «Киа», так как на улице шел дождь и было холодно. Девочка плакала и жаловалась, что ей трудно дышать. По словам водителя «Мерседеса», шофер «БМВ» вел себя странно и от него пахло алкоголем. Девушка, которая ехала с ним на переднем сиденье, погибла. Также в «БМВ» находились двое 22-летних приятелей водителя. Они позднее самостоятельно обратились в больницу. Оба получили многочисленные ушибы.

Приехавшие медики госпитализировали Ирину в одну из больниц города. Девочка также была доставлена в лечебное учреждение. К счастью, жизни и здоровью пострадавших, в том числе и будущему младенцу Ирины (женщина на 8-м месяце беременности), ничего не угрожает. Лихач был доставлен в полицию. Им оказался 23-летний житель Москвы, который также был госпитализирован. Из соцсетей молодого человека видно, что он любительный водитель и частый нарушитель ПДД. Два года парень привлекался к ответственности за нарушение правил 37 раз. В машине он находился со своими друзьями еще по школе, а погибшая девушка зарегистрирована в Кирове. Кстати, молодой лихач женат, недавно у него родился ребенок.

Кстати, по каким-то непонятным обстоятельствам его «БМВ» до сих пор записана на музыканта Руслана Горобца, именно он указан как владелец. Горобец — автор хитов Ларисы Долиной («Погода в доме»), Валерия Леонтьева («Ты меня не забывай»). По всей видимости, после смерти музыканта кто-то «нахимичил» с документами на его машину.

Предполагаемый виновник.

Погибшая девушка.

telegram:@mk_srochno

В НОМЕР! СРОЧНО!

+7(495) 707-29-98, mknews@mk.ru

В МОСКОВСКИХ ПАРКАХ ЗАВЕДУТСЯ КАЗАКИ-РАЗБОЙНИКИ

Сладко поспать на свежем воздухе, зарядить телефон или сыграть в «резиночку» из 90-х — все это в скором времени можно будет сделать в столичных парках. Власти города выбрали порядка 350 идей, предложенных москвичами в рамках краудсорсинг-проекта, которые будут реализованы на открытых территориях к 2025 году.

Так, на площадках для воркаута появятся стелсы с примерами комплексов из 8–12 упражнений для всех категорий жителей: мужчин, женщин, подростков, лиц пожилого возраста. Помимо весьма тривиальной скандинавской ходьбы и йоги жители высказывали и оригинальные мысли. Например, возродить старинные русские игры, такие как лапта и городки, а также обучать стрельбе из лука и владению мечом. Кстати, в парках начнут проводиться и знаменитые игры 90-х: салочки или колдунчики, «резиночку» или казаки-разбойники.

Кроме того, в парках могут оборудовать просторные павильоны с прозрачными стенами. Внутри них будет тепло зимой и прохладно летом, также здесь поставят столы для возможности подключения ноутбуков.

Мастер-классы по оказанию первой помощи, пилатесу, краеведческие экскурсии — все эти активности станут проходить под живую музыку. Москвичи настояли на том, чтобы фоном в парках играл оркестр, а если такой возможности нет, то хотя бы ретро-композиции через граммофон.

ПРАВООЩИТНИКАМ ЗАПРЕТЯТ ХОДИТЬ В ОТДЕЛЫ ПОЛИЦИИ СО СВОИМ ФОТОАППАРАТОМ

Членам общественных наблюдательных комиссий могут запретить вести фото- и видеосъемку в отделениях полиции с использованием собственной аппаратуры.

Согласно проекту приказа МВД сотрудники сами предоставят служебную технику для съемки. А потом руководству ОМВД просматривать материалы и решить, какие из них передать правозащитникам. В случае неисправности служебной техники члены ОНК все же смогут использовать собственную, но только если аппарат не поддерживает функцию передачи данных через Интернет.

Член ОНК Москвы Ева Меркачева рассказала «МК», что фактически МВД уже запрещает съемку в отделениях полиции с использованием личной техники. Однако недавно сфотографировать травмы у задержанного в одном из столичных отделков, и это вызвало большой резонанс в Сети.

СЛУЖБУ В АРМИИ МОЖНО БУДЕТ ЗАМЕНИТЬ НА РАБОТУ КУРЬЕРОМ

Обновить список вакансий, доступных для желающих пройти альтернативную гражданскую службу, планирует Минтруд. Призывники, которые не хотят брать за оружие, смогут устроиться звероохранами или дежурными в кемпинг. Как стало известно «МК», в ведомстве готов проект соответствующего приказа.

В новом перечне окажется 122 профессии — 55 рабочих и 67 служащих. В предыдущей версии списка было 140 должностей. При этом в текущем году по плану ведомства на «гражданку» пойдут служить больше молодых людей: 3416 человек против 3215 в прошлом году.

Из обновленного перечня исключены профессии пилота, экономиста, радиотехника, ветеринарного санитаря и слесаря аварийно-восстановительных работ.

Зато после утверждения документа призывники смогут променять жизнь в воинской части на работу курьером. Любителям живности можно будет попробовать себя в роли заводчика. А тем, кто предпочитает тишину и минимум движений, разработчики предлагают освоить профессию дежурного по этажу в гостинице, кемпинге или пансионате. Также в списке появились новые должности — администратора, аккомпаниатора, гидролога, художника по свету и врача здравпункта. Еще появились две спортивные должности: тренер и спортсмен-инструктор. Тем, кто планирует связать жизнь с творческими профессиями, можно будет попробовать свои силы в работе культурного организатора или обозревателя.

ПАЦИЕНТАМ БОЛЬНИЦ ПРЕДЛОЖАТ СЫГРАТЬ В ФУТБОЛ

Фонтан и футбольное поле могут появиться на территории ГКБ №29 им. Баумана в районе Лефортово. Концепцию благоустройства прилегающей к больнице площади представили на общественные обсуждения.

Согласно проекту, здесь появятся три сквера для отдыха, скульптурные композиции, триплощадки для парковки автомобилей, воркаут и футбольное поле. Тренировки на территории больницы сделают более плавными — дугообразными и овальными, их выложат плиткой, а главную аллею на всем протяжении подсветят оригинальными лампами небольшой высоты. На прилегающих к аллее участках создадут небольшие круглые и овальные холмики с зеленым покрытием, рядом с которыми будут располагаться дуги скамейки, визуально образующие единую волну. В нескольких местах на территории больницы планируется обустроить альпийские горки, установить фонтан, декоративные скульптуры и композиции из кустарников. Арт-объекты будут выполнены на тему медицины: доктора, инструменты для лечения пациентов и, конечно же, символы медицины — чаша со змеей. Воркаут будет содержать несколько тренажеров, а планируемого футбольного поля обустроят трибуны для болельщиков.

Кроме того, предполагается озеленение такими видами растений, как пузыреплодник, спирея, кизильник, дерен белый, астильба, анемона, дицентра и герань.

ВОДИТЕЛЬ ПОЛУЧИЛ СМЕРТЕЛЬНЫЙ УДАР ТОКОМ ОТ КУЗОВА ГРУЗОВИКА

Разгрузка «КамАЗа» под линией электропередачи стоила жизни водителю большегруза. 33-летний мужчина не рассчитал расстояние от опрокидываемого контейнера до ЛЭП и погиб от удара током.

Как стало известно «МК», трагедия произошла в поселке совхоза «Останкино» Дмитровского городского округа. Сюда на пустырь двое братьев пригнали «КамАЗ», загруженный грунтом и камнем. Они выполнили частный заказ столичного предприятия, на территории которого началось рытье котлована под новое здание. Требовалось забрать лишнюю землю и отвезти ее на так называемый отвал. Эту работу выполняли двое уроженцев Пермского края, в распоряжении которых была своя техника. Братья всегда работали в паре, сменяя друг друга за рулем. В злополучный день 25 января они прибыли на отвал и начали разгрузку. Рабочие не обратили внимания на то, что от завозимого на эту территорию грунта образовался небольшой холм и расстояние от земли до ЛЭП сократилось. Один из братьев остался за рулем, а второй выпрыгнул из кабины, чтобы руководить действиями водителя снаружи. Когда кузов поднялся вверх, он задел провода и возникла электрическая дуга, которая ударила в человека, стоявшего на земле. Поскольку напряжение в высоковольтной линии составляет 150 кВ, у бедняги не было шансов выжить.

КОНЬ ПО КЛИЧКЕ ГОЛИАФ ПОГИБ ОТ ЭЛЕКТРОТРАВМЫ, НАСТУПИВ В ЛУЖУ НА АСФАЛЬТЕ В ЦЕНТРЕ СТОЛИЦЫ

Трагичный случай произошел 24 января вечером на улице Малой Никитской. Две девушки ехали по тротуару верхом на лошадях. Недалеко от дома №24 лошадь, идущая первой, наступила в лужу на асфальте рядом со столбом, на котором располагался щиток с торчащими из него проводами. Животное резко отпрянуло в сторону. Наездницы сначала не поняли, что произошло. После того как второй конь по кличке Голиаф коснулся копытами воды, он встал как вкопанный и спустя несколько секунд начал падать на бок. Перегнанная хозяйка успела спрыгнуть с лошади. Голиаф упал и перестал подавать признаки жизни. Со слов охранника соседнего здания, в этот день он уже наблюдал 2 случая, когда прохожие, наступившие в лужу, тоже получали небольшой удар электрическим током.

NON-STOP

Подготовил Дмитрий ДОКУЧАЕВ



Более 30 человек погибли и около полутора тысяч получили ранения (по состоянию на воскресенье, 26 января) в результате сильного землетрясения в восточных районах Турции. Землетрясение магнитудой 6,8 произошло вечером в пятницу, 24 января. Больше всего пострадала провинция Элязиг. Спасатели разбирают завалы обрушившихся зданий в поисках выживших и погибших. До прибытия спецтехники им приходилось работать голыми руками в надежде спасти пострадавших. В районы бедствия направлены сотни грузовиков с гуманитарной помощью. Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган посетил пострадавшую от подземной стихии провинцию Элязиг и пообещал, что власти приложат все усилия для помощи жителям.

УМЕР СЯЩЕННИК ВСЕВОЛОД ЧАПЛИН

Протоиерей РПЦ Всеволод Чаплин скончался на 52-м году жизни. По приведенным в соцсетях свидетельствам очевидцев, Чаплин упал на выходе из церкви. В последние годы Чаплин был настоятелем храма святого Феодора Студита у Никитских ворот. Входил в состав Общественной палаты Союзного государ-

ства России и Белоруссии. С 2009-го по 2015 год Чаплин занимал пост председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества Московского Патриархата. Был известен своими радикально консервативными взглядами, зачастую не совпадавшими с официальной позицией патриарха.



«Извините, нас раном поставили по углеводородам, и никто на это не посмотрел — плевать на все союзы и прочее». Глава белорусского государства дал собственную оценку затрясающему конфликту в нефтегазовой сфере из-за цен и объемов поставок российского сырья. Батка связал его с действиями старого российского правительства, которое ушло в отставку. По его словам, цена на нефть существенно выросла для Минска из-за налогового маневра Москвы. Белорусский лидер отметил, что Россия делала это специально, чтобы «надавить» на его страну.

ШЕСТЬСОТ РЫБАКОВ СПАСЛИ С ОТКОЛОВОЙСЯ ЛЬДИНЫ Около 600 рыбаков оказались на отрезанной от берега льдине в Корсаковском районе в Сахалинской области. Как сообщает пресс-служба регионального МЧС, инцидент произошел 26 января в 13.00 по местному времени. Трещина во льду шириной до 10 метров возникла из-за отлива и ветра, который дул в направлении берега. На помощь рыбакам были направлены 20 спасателей и 16 единиц техники. Всех благополучно эвакуировали. Это уже второй подобный случай в регионе за неделю. 22 января около мыса Свободный на оторвавшейся льдине оказались 300 рыбаков. Часть из них самостоятельно добралась до берега, остальные были спасены сотрудниками МЧС.



ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ ГУБЕРНАТОР ПОЗДРАВИЛ СТУДЕНТОВ РЭПОМ



Глава Забайкальского края Александр Ошипов поздравил рэп-исполнителей с днем рождения.

Таким способом он решил поздравить студентов своего региона в Татьянин день. Более того, глава региона решил снять клип на свое творчество. Сначала российский губернатор сидит в своем кресле и занимается работой. Затем он начинает читать рэп: «Всю сегодня поздравляю Забайкалья молодежь. Сышло в этот день студентам комплиментов полный ковш. Умным и актив-

ным, добрым и спортивным, ярким и счастливым ребятам перспективным». Во время этого действия он якобы подписывает важные документы и помогает сотруднику в заполнении графиков. В конце ролика он садится за стол и надевает кепку с надписью «Чита». В пресс-службе администрации сообщили, что глава региона очень хотел поздравить студентов необычно.

ОСУЖДЕННАЯ ИЗРАИЛЬЯНКА ПОПРОСИЛА О ПОМИЛОВАНИИ



Израильтянка Наама Иссахар, приговоренная в России к 7,5 года заключения за контрабанду и хранение наркотиков, попросила Президента РФ о помиловании.

Наама на имя Владимира Путина направили израильский президент Реувен Ривлин и премьер Биньямин Нетаньяху. Российский президент во время визита в Израиль в четверг, 23 января, встретился с матерью Иссахар Яффой и пообещал, что «все будет хорошо». Напомним, что Наама была задержана в апреле прошлого года в транзитной зоне аэропорта «Шереметьево» по пути из Дели в Тель-Авив. В рюкзаке у девушки нашли гашиш.

АВИАЦИЯ США ОБЗАВЕДЕТСЯ ПЕРЬЯМИ

Американские ученые намерены оснастить свою авиацию перьями птиц. Специалисты из Стэнфордского университета создали беспилотник, который летает с помощью механических крыльев с голубиными перьями. Опыты показали: птичке перо дает превосходную маневренность, к тому же значительно облегчает

североамериканского континента не грозит. Ученые намерены разработать аналог, наиболее близкий к оригинальному перу. Военные эксперты говорят, что пока речь идет лишь о небольших аппаратах на видеопрезентации. Впрочем, специалисты спешат успокоить — ради самолеты будущего поколения.

ФОТОФАКТ

«Музыка, парящая над землей» — под таким девизом дал свой концерт в Мюнхене известный пианист и композитор Ален Рош, автор уникального проекта Piano Vertical. С 2013 года он не устает поражать публику, выступая в весьма необычном положении. На сей раз он был подвешен в воздухе вместе с инструментом с помощью подъемного крана и играл фактически лежа на спине. Музыкант виртуозно исполнил композиции собственного сочинения, умудряясь при этом еще и отбивать такт ногой.



КАДРЫ

ШЕКСПИРОВСКАЯ ДРАМА ОТСТАВКИ СУРКОВА

Сообщивший эту сенсационную новость в своем телеграм-канале политолог Алексей Чеснаков много лет считался правой рукой Суркова. Подозревать Чеснакова в неинформированности или стремлении подобным образом глупо пошутить нет оснований. Но объявлять о своем уходе из Кремля через соратника, не дожидаясь официального указа Путина о своем освобождении от должности, это тоже нечто неслыханное по современным российским номенклатурным меркам. За стенами Кремля явно разыгралась политическая драма шекспировских масштабов. А вслед за этой драмой желающего «покинуть госслужбу» кремлевского куратора непризнанных республик Донбасса, видимо, случился эмоциональный спазм. Очевидно, в этом и заключается суть связанных с Сурковым событий, точные подробности которых пока остаются за кадром.

В своем материале о перестановках в президентской администрации я так написал о новой сфере ответственности свежезнаменного заместителя руководителя кремлевского аппарата Дмитрия Козака — евразийской интеграции: «Ответственных за этот участок в структурах российской власти и так достаточно. Поэтому Козак в значительной мере сможет сам определять объем своей загруженности. И если он постарается сделать этот груз не сильно тяжелым, это вполне можно будет понять. Если «караул устал», то ему вполне можно и передохнуть». Посыпая свою голову пеплом и беру свои слова обратно. Если какой-то «караул» устал и потерял нюх и бдительность, то только «караул» в моем лице. Я упустил из

виду, что сообщенная мне в Кремле округлая формула «евразийская интеграция» — растяжимое понятие, которое вполне может частично включать в себя и отношения с Украиной. Но вот находящийся «внутри процесса» помощник президента Владислав Сурков этого точно не упустил — не упустил и не на шутку обиделся, за то, что его «подвинули».

Если подобная интерпретация событий справедлива, то речь идет о политической сенсации не только внутрироссийского масштаба. За долгие годы своего пребывания в роли кремлевского куратора российской публичной политики Владислав Сурков стал символом и публичным лицом придуманной им «суверенной демократии» — явления, суть которого заключается скорее в имитации демократии, чем в ее наличии. За менее долгие годы своего пребывания на посту кремлевского ответственного за Донецк и Луганск Сурков тоже стал символом — безнадёжного тупика в Донбассе, отсутствия прогресса в отношениях между Россией и Украиной. То, что теперь этот «символ» уходит, являясь при этом устами соратника об изменении курса Москвы по отношению к Украине — это совершенно очевидный знак. Знак того, что перемены на «киевском фронте», которые еще вчера казались недосягаемыми, возможно, уже не за горами.

Почему я выражаюсь столь уклончиво? Потому что, как я только что убедился, неправильно интерпретировать назначение Дмитрия Козака, «знаки» в политике могут быть очень обманчивыми. Сурков не был первопричиной тупика в Донбассе. Его замена на более гибкого и опытного в сфере отношений с бывшими республиками СССР политика даже близко

«ОН ШЕЛ НА ОДЕССУ, А ВЫШЕЛ К ХЕРСОНУ»

Алексей Макаркин, первый вице-президент Центра политических технологий, профессор НИУ ВШЭ: — Сурков занимался в Администрации Президента украинскими, абхазскими и юго-осетинскими вопросами. Что касается Южной Осетии, никаких серьезных раздражителей не видно, но два других направления оказались очень проблемными. Начнем с более простого — абхазского.

Сурков поддерживал свергнутого Хаджимбу (президент Республики Абхазия с 25 сентября 2014 года по 12 января 2020-го. — «МК»). В Абхазии существует пророссийский консенсус. Но в силу специфических особенностей абхазского общества России очень трудно диктовать там свои условия.

Хаджимбу, напомню, избрала президентом на очень спорных выборах (прошли 8 сентября 2019 года. — «МК»). В них не смог участвовать лидер оппозиции Бжания: по мнению сторонников, он был отравлен. Когда Хаджимба все-таки победил, оппозиция начала оспаривать итоги выборов в судебных органах. И в этот момент в Абхазии убивают известного вора в законе. Причем в участии в этом убийстве заподозрили охранника президента. И двоюродный брат этого вора в законе, полковник армии Донецкой народной республики, герой ДНР Ахра Авидзба, появляется со своими сторонниками в Сухуми и выгоняет Хаджимбу из его дворца...

Есть знаменитая советская песня про матроса Железняка: «Он шел на Одессу, а вышел к Херсону...» В данном случае люди тоже повели себя непредсказуемо: ждали приказа «вперед на Мариуполь», а в итоге оказались в Абхазии. Самостоятельно решили, куда им идти.

НЕДЕЛЬКА

...СУМБУР

Ну как, новое... Как носки у поручика Ржевского: я сам поменял, с правой ноги на левую! Вот и тут. Пересели, инструментами поменялись. Сейчас воз тянуть начнут.

Хотя, если присмотреться, есть и положительные моменты. Все три женщины в кабинете — блондинки. А это красиво. Членов КПСС в правительство вдвое меньше стало. В 2012 году их 13 было, а теперь только шесть. Госдума на неделе так разогналась, что опровергла Эйнштейна и преодолела-таки световой барьер. Депутаты единогласно, единодушно и радостно приняли в первом чтении президентский законопроект поправок к Конституции. Разработанный, как сказано в пояснительной записке к нему, на основании предельной рабочей группы по изменению Конституции. На момент принятия законопроектная рабочая группа успела провести два заседания и еще не очень понимала, какие предложения и поправки надо вносить. Но вопросов о причинно-следственных связях у депутатов не возникло. Главное — скорость. Какой же русский не любит этого?

Спешка со всеми этими правительственными и законопроектными, которую все видят, по которой, по словам Дмитрия Пескова, на самом деле нет, — это нам с вами очередная загадка. Выглядит так, словно лесник лет 20 спал и ничего не делал. В результате ракивый куст разросся больше положенного, у калинова моста дощечки сгнили, дареные лошади разбредлись на все четыре стороны, зверье распоясалось. Встал лесник и давай все в порядок приводить. Сухотой велел вырубить, дорожки опилками посыпать, медведя-шатуна в берлогу загнать... Но только вот чтобы немедленно. А то опять шалость охота...

А на деле? Мы тут, внизу, удивленно наблюдаем. Эти, там наверху, действительно в чем-то наверху, тоже не очень понимаем в чем (можно, например, перечислить предлагаемые ими поправки к Конституции, которые к Конституции отношения не имеют). И сквозь шум и шум елеле слышно: кручу-верчу, запутай хочешь... Любопытно будет поглядеть, как уже 11

ЗЛОБА ДНЯ

...ВЕРХ ЦИНИЗМА

Отказываться от работы женщины, оставшаяся одна после смерти мужа, не хочет — для нее это все равно что вычеркнуть себя из жизни. А когда я предложил ей оформить гонорары на кого-то из знакомых не пенсионного возраста, посмотрела на меня укоризненно: не привыкла обманывать государство, да еще и втягивать в это других. Наверное, не все работающие пенсионеры такие щепетильные, но это ведь не они сами, а государство предложило им незавидный выбор: либо прекратить работать, либо уходить в «теневой» сектор, скрывая доходы ради индексации.

Глава (теперь уже бывший) Пенсионного фонда России Антон Дроздов еще в октябре 2019-го на голубом глазу объяснял, что на возобновление индексации пенсий работающим пенсионерам в 2020 году потребовалось бы 368 млрд рублей, которых нет! И вот оказывается, что ничего подобного: очень даже есть! Причем не только на 2020 год, но и на все последующие, раз президент предложил, а Госдума уже в первом чтении проголосовала за то, чтобы соответствующую норму закрепить в Конституции.

Конечно, можно порадоваться, что несправедливость в отношении пожилых людей, продолжающих трудиться, будет устранена. Но лично мне не дает покоя вопрос: почему нельзя было провести эту индексацию раньше, особенно когда в обществе велась жаркие дискуссии относительно поднятия пенсионного возраста и его последствий? Ведь естественный шаг властей в сторону миллионов работающих пенсионеров наверняка ослабил бы градус социального напряжения...



не означает прекращения этого тупика. Но кадровая рокировка такого рода все равно очень важна. Сурков — это очень талантливая, но в то же время очень эмоциональная и идеологизированная фигура. В нем нет гибкости, умения договариваться с равными себе партнерами. Владислав Юрьевич привык либо командовать, либо манипулировать. Дмитрий Козак — политик совсем иного склада. Мягким его не назовешь — «мягких» бывших спецзаводцев не бывает. Но вот прагматизма и умения договариваться в нем точно больше. Еще в 2003 году Козак вплотную подошел к разрешению приднестровской проблемы. Если бы не политическая трусость тогдашнего президента Молдавии, коммуниста Владимира Воронина — как только к нему прибегала посол США Хизер Ходж с гневным факсом из госдепартамента, этот «надежный партнер Москвы» сразу же отказался от всех договоренностей, — Россия добилась бы очень важной внешнеполитической победы.

Конечно, добиться победы и почти добиться победы — это принципиально разные вещи. Но если у Козака достаточно мало шансов продвинуться в плане разгребания завалов, в которые превратились наши отношения с Украиной, то у Суркова таких шансов нет, и не было в принципе. «Кадры решают все» — во внешней политике эта сталинская формула работает далеко не всегда. Но замена кадров способна изменить атмосферу отношений

между сторонами, внести в эти отношения новые нюансы, обнажить возможности, которые ранее игнорировались. Президент Украины Владимир Зеленский демонстрирует желание о чем-то договориться с Москвой. В чем именно это-то может заключаться, по-прежнему не очень понятно. Несмотря на все свои риторические таланты, в практическом отношении Зеленский — достаточно слабый лидер с очень ограниченными возможностями что-то реально изменить. Однако наличие желания добиться хоть чего-нибудь позитивного — это ведь тоже немало, правда?

Это желание Зеленского необходимо встретить аналогичным российским желанием. И Дмитрий Козак для этого подходит гораздо больше, чем Сурков. У каждого политика есть свой ресурс полезности. Владислав Сурков свой ресурс полезности на государственной службе, возможно, уже исчерпал — причем, как я подозреваю, уже достаточно давно. И государственной службе будет лучше без Владислава Юрьевича, и самому Владиславу Юрьевичу будет легче без государственной службы. Единственное, что от Путина в такой манере — мол, его решение уйти в отставку окончательно и бесповоротно. И не уговаривайте! — оброчно не уходит. Ждем поэтому пикантных подробностей очередной шекспировской драмы Владислава Суркова — подробностей и ее последствий.

Михаил РОСТОВСКИЙ.

ПАЛЕСТИНА. ВЛАДИМИР ПУТИН ПОДНИМАЕТ ФУРАЖКУ

Везде, одним словом. Как же хочется, чтобы слова не разошлись с делом. И еще два события, мимо которых не пройти.

Вот русский офицер как собака прыгает за ключами от служебной машины, которые на вытянутой руке держит глава Чувашии Михаил Игнатьев. Это тошнотливо. И сам поступок и отсутствие последствий. Игнатьеву всего лишь пригрозили из партии выгнать (угадай какая). А пожарному указали на недостойность поведения. Тут бы матом написать, да нельзя.

Мы доживем, интересно, когда-нибудь до того времени, когда на одному чиновнику в голову не придет относиться к людям, как к животным? А офицер в подобной ситуации просто на автомате отхлестает чиншур перчатками по морде?

Есть, кстати, шанс. Как к Путину ни относиться, но когда президент одной из величайших мировых держав наклоняется и поднимает фуражку для солдата из почетного караула, то этот его жест говорит о величии нашей страны больше, чем вся ядерная триада.

Ну и немного нашего обычного абсурда напоследок. На неделе стало известно, что «Роскосмос» намерен потратить почти 250 миллионов рублей, чтобы выяснить, не потратил ли он лишнего на строительство космодрома «Восточный», не завышелись ли сметы. Удобная схема, да? Потом можно еще потратить, чтобы выяснить, не потратили ли лишнего на проверку того, что не потратили ли лишнего... А ведь Дмитрий Rogozin вроде из этих. Технократов. Или макируетесь?

Скоро увидим.

Дмитрий ПОПОВ.



Палестина. Владимир Путин поднимает фуражку.

февраля будет второе чтение президентского законопроекта проходить. Второе — оно ведь основное, если кто запомнит. Две недели на поправки к Конституции есть. А спешки — нет.

Ну ничего, не впервой. Помолитесь, и все образуется. Мы же богоспасаемый народ. Путин вот на неделе так и сказал: «Помолитесь никогда не вредно».

Чиновникам тоже, пожалуй, стоит выучить если не Символ веры, так хотя бы «Отче наш...». Потому что президент сказал и еще одну вещь. Про их зарплаты. Не должны, говорят, руководители медучреждений получать в 3–5 раз больше врачей, «это несправедливо». Это несправедливо не только в медицине. Еще в образовании, культуре, промышленности...

подозрение, что речь, наоборот, идет о расчете — причем циничном. Властям надо, чтобы народ одобрил важные политические поправки в Конституцию, и для этого они добавляют в них «сладкую» социально-экономическую начинку. В самом деле, почти 10 миллионов голосов «за» (это 8,5% электората) со стороны работающих пенсионеров (а может быть, и гораздо больше, учитывая членов их семей), власти себе обеспечили. Если эта версия верна, то выглядит все весьма неприглядно: получается, власти спокойно могли назначить индексацию работающим пенсионерам и год, и три года назад. Однако не делали этого, ожидая подходящего политического момента. Иными словами, ситуация, когда эту индексацию можно на что-то выгодное для власти «выменять» — например, на поддержку изменений в Конституции.

Если эта версия верна, выглядит она крайне мерзко и неприглядно. Лучше бы они просто ошиблись в расчетах...

Дмитрий ДОКУЧАЕВ.



Евгений БАЙ, журналист-международник

ВЕРНЕТ ЛИ ТРАМП РОССИИ АЛЯСКУ? Американский президент уверен в собственной безнаказанности

В Америке есть такое понятие — kangaroo court («суд кенгуру»), что означает нечестный, несправедливый суд. Этими словами многие политологи, противники Дональда Трампа, описывают политический суд по делу об импичменте в сенате, которому подвергнут президент США. Не все с этим определением согласны. Колумнист The New York Times Николас Кристоф полагает, что это оскорбление кенгуру, которые и так в последнее время натерпелись от лесных пожаров в Австралии.

В самом деле, американцы, похоже, не видели ничего более постыдного в своей политике. Да, было дело, когда эта страна, а заодно и весь мир обсуждали детали эротической саги вокруг президента Билла Клинтона и практикантки Белого дома Моника Левински. Но тогда осуждение возможного импичмента проходило без столь ярого сопротивления сторонников президента в сенате. Хотите вызвать свидетелей — пожалуйста! Хотите получить все возможные улики против прощрафившегося хозяина Белого дома, вплоть до нижнего белья, — нате вам! Тогда один из нынешних главных актеров сенатской драмы, лидер республиканского большинства Митч Макконнелл говорил, что «присутствие свидетелей на таких процессах не является чем-то необычным».

А сейчас он уперся так, что его и бульдозером не сдвинешь. Не позвольте! Никаких новых документов! Никаких свидетелей! Это, мол, дело конгрессменов из нижней палаты опрашивать их, а не нас, сенаторов.

Сам Трамп говорит, что готов выступить в сенате, но ему это не позволяет юристы. Словам американского президента грош цена. Газета The Washington Post подсчитала, что за три года его служения американскому народу он сорвал или привел к недостаточным факты 16 241 раз. По данным той же газеты, каждый третий республиканец убежден, что Трамп нарушил закон, но соратники по партии не хотят, чтобы его отстранили от власти.

Что же происходит в стране, один из отцов-основателей которой, президент Александр Гамильтон, первым сказал, что лидер, который презрел общественное доверие и совершил злоупотребление властью, заслуживает отстранения от должности? И что, Трамп стал первым в истории Америки исключением из этого правила? Похоже на то. Дело не только в том, что он постоянно врет нацие. Он, как неоднократно говорили выступавшие на слушаниях по импичменту конгрессмены-демократы, поставил себя вне закона. А если мы спустим такое на тормозах, говорили они, то это войдет в правило, и каждый последующий президент может так же стать неприкосновенным и неподотчетным, как Трамп.

Как известно, американский лидер был замешан в грязной истории — попытке шантажа украинского руководства во главе с президентом Владимиром Зеленским. Он дал ему понять, что Украине будет предоставлена обещанная военная помощь в размере 400 миллионов долларов, если тот, в свою очередь, предоставит компромат на бывшего вице-президента Джозефа Байдена, главного соперника Трампа на выборах 2020 года. Возможным важным свидетелем на слушаниях в сенате мог бы стать бывший советник президента по национальной безопасности Джон Болтон. Впоследствии вольный, он был в команде Трампа в момент осуществления «украинской операции» и пытался остановить ее. «Сделка с наркотиками» — так он фигурально характеризовал ее.

Сейчас Болтон выразил свою готовность выступить в сенате, но бывший босс запретил ему делать это. Отвечая на вопросы журналистов на Всемирном форуме в Давосе (а их больше всего интересовало не «велико-лепное состояние американской экономики», а именно импичмент), Трамп сказал, что его бывший помощник не может быть вызван для дачи показаний, потому что «он знает, что я думаю об определенных людях и других правительствах, войне и мире и прочих вещах, а это все проблемы национальной безопасности».

Однако во время попытки установления

взаимопонимания с киевским руководством Трамп не слишком руководствовался соображениями национальной безопасности. В романе его личного юриста, бывшего мэра Нью-Йорка Рудольфа Джулиани в «украинской операции» состоял некий Лев Парнас, имя которого в январе упоминалось в американской печати не меньше, чем имя самого Трампа.

Именно Парнас стал сейчас ключевым свидетелем обвинения, которое, как считает Bloomberg, «может потопить президента». Кто же этот джентльмен с невероятными способностями. Он — мелкий (ну хорошо, средний) жулик и проходимец родом из Одессы. Ныне российский-американский бизнесмен. В 90-е годы Парнас занимался контейнерными перевозками из стран СНГ в Штаты, но затем его выслели из квартиры во Флориде — выяснилось, что ни одна из его пяти фирм не была зарегистрирована. В 2015 году федеральный суд обязал господина Парнаса вернуть более полумиллиона долларов приятелю, который ранее судил Парнаса этой суммой для съемки фильма. Парнас заманил инвестора в кинопроект, организовав в нью-йоркском отеле Carlyle встречу потенциального инвестора с продюсером фильма и актером Джеком Николсоном. Фильм не состоялся. Деньги Парнас не вернул.

В октябре прошлого года федеральные власти взяли его под стражу по обвинению уже в более серьезном преступлении — незаконном финансировании избирательной кампании Трампа. Вот тут-то и запел одесский соловей. Стремясь продемонстрировать свою готовность сотрудничать со следствием, он выдал все, что знал и не знал о Трампе. Например, заявил, что президент лично отдал приказ начать «украинскую операцию» и что все это связано с выборами 2020 года.

Трамп в ответ говорит, что знает не знает никакого Парнаса. Но в распоряжении большой прессы Америки есть с десяток фотографий, на которых запечатлен президент с попавшим под следствие бизнесменом. А также фотографии последнего с зятем Трампа и его дочерью Иванкой. В сенат Парнас как свидетель, разумеется, не приглашен. Но следствие продолжает расскрывать дело о незаконном финансировании Трампа, на которое тот закрывал глаза. И это может иметь для президента еще более тяжелые последствия, чем процесс объявления импичмента, который наверняка будет вскоре похоронен в сенате.

Но вопросы к Трампу, независимо от исхода процесса, встают с новой силой. Получается, что он может делать в своей стране все, что захочет, и никто его не может привлечь к ответственности. Он может привлечь иностранное государство к участию в собственной политической игре. Может оправдать кахеров из числа республиканцев. Может продать, как пишет The New York Times, Аляску российскому президенту Владимиру Путину. Нелепая фантазия? Но о том же говорит, хотя и в виде гиперболы, юрист Трампа Алан Дершовиц. «Представьте себе, что Путин захочет отобрать у Америки Аляску так же, как отобрал у Украины Крым, — пишет Дершовиц в своей книге, выпущенной в 2018 году. — Представьте себе, что президент разрешит Путину это сделать потому, что он верит: Россия имеет право требовать возвращения своих законных территорий».

Но, по мнению Дершовица, отмечает влиятельное американское издание, даже этого не будет достаточно для вынесения импичмента президенту.

Для этого в случае с Трампом не будет оснований никогда. Как он сам сказал однажды: «Я могу убит на улице человека, и мне ничего не будет».

Первый в истории США неприкасаемый президент. Но тогда как международному сообществу уважать эту страну и ее лидеров? Как соглашаться с тем, что Америка — образец демократии во всем мире? Возможно, страна даст ответ на эти вопросы в ноябре этого года. А может быть, и нет.

ОБСУЖДЕНИЕ СТАТЬИ на сайте mk.ru

ПОСЛЕДНЕЕ КИТАЙСКОЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ Запреты на передвижение по стране в связи с эпидемией становятся все жестче

Число подтвержденных случаев заражения и смертей от быстрого распространяющегося коронавируса удвоилось в течение последних дней в Китае, поэтому все больше государств объявили об ограничениях на поездки в эту страну начиная с понедельника.

Национальная комиссия здравоохранения Китая заявила, что к утру воскресенья число погибших от нового вируса на материке возросло до 56 — и было подтверждено 1975 случаев заражения. Цифры показывают значительный скачок — 15 смертей и 688 случаев — всего за сутки.

Лидер Китая Си Цзиньпин оценил ситуацию вокруг коронавируса как «очень тяжелую». Председатель Китайской Народной Республики провел экстренное совещание постоянного комитета политбюро ЦК Коммунистической партии и сообщил чиновникам о том, что страна находится в «тяжелой ситуации», поскольку новый тип коронавируса «ускоряет свое распространение».

Си Цзиньпин также призвал ЦК Коммунистической партии принимать активное участие в предотвращении этой серьезной проблемы, а профилактику и контроль вспышки коронавируса сделать «главным приоритетом их работы». Кроме того, на совещании было принято решение создать ведущую группу партии, которая будет координировать работу по профилактике и борьбе с новым видом заболевания.

Тем временем США, Франция и Россия готовятся вывести своих граждан из Уханя, китайского города, находящегося в центре вспышки коронавируса. Другие страны усилили карантинные меры в попытке предотвратить дальнейшее распространение инфекции на своих территориях.

Российское посольство заявило о намерении консультироваться с Пекином о возможном плане эвакуации своих граждан как из Уханя, так и из других районов провинции Хубэй. Госдепартамент США в воскресенье подтвердил, что переместит персонал из своего консульства в Ухане в Соединенные Штаты и предоставит ограниченное количество мест американским гражданам на частный рейс в Сан-Франциско, который запланирован на вторник, сообщает Reuters. Лица с наибольшим риском заражения коронавирусом будут иметь приоритет.

Франция также планирует организовать автобусное сообщение для эвакуации своих граждан из Уханя.

В субботу на центральном телевидении Китая появилась информация о том, что в городе Ухане приступили к строительству больницы, предназначенной для заболевших новым типом коронавируса. Завершить работы планируют 2 февраля. Площадь больницы составит примерно 25 тыс. кв. метров. Новое медицинское учреждение рассчитано на тысячу пациентов. За образец клиники была взята пекинская больница «Сяотаншань», которую в 2003 году построили за неделю, когда в пригороде города произошла вспышка атипичной пневмонии. Секрет скорости строительства — в использовании сборных конструкций.

После субботнего совещания политбюро все больше китайских городов объявили о мерах по регулированию дорожного движения, чтобы остановить распространение болезни. Например, власти Шаньтоу заявили в воскресенье утром, что они не позволят всем машинам, судам и людям въезжать в город с понедельника. Этот запрет стал самым жестким из всех существующих на данный момент.

По всему Китаю лунный новогодний праздник омрачен туристическими ограничениями, введенными по меньшей мере в 17 городах, и отменой крупных праздничных мероприятий. В целях предотвращения дальнейшего распространения болезни часть Великой китайской стены была закрыта. Шанхайский и Гонконгский Диснейленды также объявили о приостановлении работы на неопределенный срок.

Фариза БАЦАЗОВА.

СЕГО ДНЯ



в Китае начинается 25 января, и туда отправилась часть граждан и переселенцев из КНР, которые живут на Дальнем Востоке. В феврале, после окончания торжеств, они вернутся обратно — и есть риск, что вирус будет завезен в Хабаровск, Благовещенск и другие города. В пограничной с Россией провинции Китая уже зафиксирована первая смерть от пневмонии, вызванной коронавирусом. А пассажиры, прибывшие в Россию из Китая, тщательно осматриваются с помощью тепловизоров на борту самолета.

Житель Благовещенска Алексей Каратаев рассказал «МК», что паники в городе нет, но и от профилактики горожане не отказываются. «Я вижу людей в масках в общественных местах. В Амурском университете, где я учусь, введен масочный режим. Также на время закрыли мини-торговый центр, где китайцы продавали одежду и технику», — поделился он. Впрочем, другая местная жительница сообщила, что ничего подобного не замечала. «Пару дней назад я вернулась из Японии — и даже там все было спокойно. Никто в масках не ходил. В аэропорту Хабаровска нас тоже быстро пропустили и про температуру никто не спрашивал», — рассказала девушка.

Близость к китайской границе не пугает и жителей Еврейской автономии. Так, жители

Биробиджана, который находится от КНР всего в 75 километрах, по поводу загадочного коронавируса паники не поддаются. «Мы только недавно узнали о том, что какой-то вирус идет, но паники нет никакой абсолютно», — рассказала «МК» биробиджанка Лиана Долгова. — В магазинах нет очередей, никто не скупает бешеными партиями противовирусные и маски. Пожилые люди да, обсуждают что-то из новостей, но в целом никакого ажиотажа. Живем, как и жили. И надеемся, что к нам не придет». Еще одна жительница Биробиджана Ольга Климова сообщила, что в городе «тишина и спокойствие»: «А чего бояться? Даже разговор об этом особых нет». Более того, местное население даже не собирается отменять все еще популярные здесь шоп-туры — одно-, двух- или трехдневные поездки в Китай за покупками. Местные предприниматели также продолжают ездить за товарами в северные провинции Китая.

Вероятнее всего, биробиджанцы лишь в крайнем случае откажутся и от курортных лечебно-оздоровительных туров в южные провинции Китая. Для многих это единственная доступная возможность отдохнуть и поправить здоровье за рубежом.

Максим КИСЛЯКОВ, Алена КИЗАКОВА.



Даже разгар эпидемии вряд ли повлияет на график учений НАТО.

никаких переносов и тем более отмен учений в Европе или где-либо еще не будет.

Эксперт призывает вспомнить эпидемии птичьего гриппа и атипичной пневмонии. Тогда на жизнь армий мира это никак не повлияло.

— Точно так же будет и в этот раз, — добавляет Леонков. — Другое дело, если, например, в Европе объявят карантин на весь континент. Но для этого нужны сотни, если не тысячи умерших от коронавируса. Тогда да, в тех же военных учениях НАТО Defender Europe 2020 какие-то изменения могут быть, да и то перенесут на незначительный срок.

Не стоит бояться отмены или переноса совместных российско-китайских учений из-за загадочного заболевания. Эксперт уверен, что в программу предстоящих VI Международных армейских игр, один из этапов которых должен пройти в КНР, никакой коронавируса вмешаться не сможет.

— Максимум, чего можно ждать, — это перенос локации проведения, — предположил Алексей Леонков. — Оргкомитет игр это

конкурс без проблем организует где-нибудь на Урале или в Сибири. Впрочем, это неизбежно — в Китае очень много полигонов и тренировочных баз, которые сильно удалены от населенных пунктов. К тому же не уверен, что эпидемия коронавируса продержится до начала осени — не удивлюсь, если учения, в том числе и российские, уже к февралю-марту найдут и запустят в производство нужную лечебную вакцину.

Кроме того, эксперт не исключает, что новый загадочный вирус для армий, напротив, может стать стимулом к дополнительным учениям и тренировкам.

— Ведь армия должна уметь воевать в любых условиях — не удивлюсь, если учения, в том числе и российские, уже к февралю-марту найдут и запустят в производство нужную лечебную вакцину.

В истории человечества была только одна эпидемия, которая смогла остановить любые военные выступления. Это пандемия черной чумы, которая поразила мир в XIV столетии. Тогда сами собой прекратились все войны и конфликты на Земле.

Максим КИСЛЯКОВ.

любовью и учителей, и учеников (лишь такие отзывы мне удалось найти о директоре)? А вот то, что его вынудили на этот шаг, очень похоже на истину. Хотя вину директора в данном инциденте невозможно разглядеть и под лупой, это вполне в духе той самой тенденции — учитель всегда неправ. А если директор не наказывает учителя, то неправ директор.

Родители учеников школы взбунтовались, митингуя перед школой, собирают подписи в поддержку директора, число которых уже измеряется тысячами, требуют его возвращения. Надеюсь, в данном случае все закончится благополучно, и директор вернется назад (пока же он трудоустроен на должность замдиректора в другую школу) — слышном уж абсурдно это увольнение.

Но от этой истории останется черный шлейф. Нет, он потянется не за школой — школа тут ни при чем. Он останется в сознании других учеников — можно творить что угодно, если уж при трюковом хулиганстве виноваты оказываются взрослые. Чего стесняться, если можно даже врезать училке при всем классе — и плохо будет не тебе, а училке, а вдобавок еще и директору?

Ведь следственная проверка вряд ли признает виновным восьмиклассника — уголовная ответственность за его действия в 15 лет еще не наступает. А других способов наказать парня у школы просто нет.

Зато есть много способов наказать учителя или директора.

Присутствие в школах детей с так называемым девиантным поведением очень вредит остальным ученикам. И не только из-за регулярно случающихся драк — еще более вреден дурной пример. Ведь и те подрасточки, которые не являются девиантами, зачастую тоже не ангелы, и у них могут случаться конфликты с учителями. Если на примере других они видят, что даже за мордобой тебе ничего не будет, то чего ж стесняться в более «невинных шалостях» — хамстве, игнорировании требований учителя, издевательствах и пр.?

Если учитель в глазах учеников выглядит бесправным, беспомощным существом,

на котором всегда можно сорвать зло и который в любой конфликтной ситуации будет априори виновной стороной, — то чему может научить детей такой учитель? Кто его будет слушать вообще?

Число специальных школ для трудных подростков сейчас сильно сокращено по всей стране. Их почти не осталось. И страдают от этого не только обычные школы, куда приходят «трудные», — страдают в первую очередь они сами.

Мне в данном случае очень жаль хулигана из школы и его бабушку. Классический девиантный подросток, мать отсидела за убийство мужа, по воле на волю сыном не интересовалась, тянет парня одна бабушка, которая явно не справляется — с самого начала он учился из рук вон плохо, оставался на второй год, хулиганил, дрался, неоднократно изгонялся из разных школ, был даже на надомном обучении.

Типичный клиент школы для трудных подростков — там такими детьми занимались специально подготовленные кадры по особым методикам, и практика показывала, что очень многим удавалось и выучить, и приобщить к нормам общественного поведения.

А в отсутствии таких школ — что могут сделать учителя, директора и несчастные бабушки?

Ни-че-го.

Выгнать из школы? Но даже если комиссия по делам несовершеннолетних утвердит это решение, отчислить «в никуда» ребенка, понятное дело, нельзя. Отчисленному обязаны предложить варианты продолжения учебы. А их, увы, немного. Чаще всего просто переводят в другую школу — хотя от перемени мест слагаемых сумма не меняется. Так в свое время менты перетаскивали труп со своего участка на соседний — пусть голова теперь болит у других. Учеба в колледже тоже невозможна — сперва надо закончить 9 классов, да и бесплатно учиться двоечника туда никто не возьмет. Остается надомное обучение — оно, конечно, обезопасит окружающих, но в судьбе самого паренька ровным счетом ничего не изменит...

Реплика

Ирина СЕЛИВЕРСТОВА, редактор отдела семьи

УЧИТЕЛЬ ВСЕГДА НЕПРАВ?

Ученик у нас всегда прав. Ну, разве кроме тех случаев, когда с автоматом или топором в школу приходит и пускает их в ход. А вот если конфликт с учителем — виноват всегда учитель. И этот странный подход, сформировавшийся в последние годы, является, на мой взгляд, одной из серьезнейших проблем нашего нынешнего образования.

Последний случай, который произошел в школе, показывает, до какого абсурда может довести такой подход.

Там на уроке восьмиклассник демонстративно слушал музыку через наушники и не реагировал на замечания учительницы. А когда она, не выдержав, подошла и сорвала наушники с парня, тот ударил ее кулаком в лицо. В результате 60-летняя учительница на больничном, следственный комитет ведет проверку.

Реплика

Татьяна ФЕДОТНИНА, редактор отдела репортеров

МЫ НЕ КОТЫ, КОТЫ НЕ МЫ!

В эти выходные мы — коты. Вернее, не так. Мы коты.

Надо заметить, котом мы уже были. Толстым Виктором, которого хозяин незаконно, изящно обманув персонал, провез в салоне самолета. Доставал, говорил, во время полета из переноски и уж наверняка показывал ему в иллюминаторы сказочные облака. А сегодня мы — те коты, которых в салон взять не удалось, и они погибли во время загрузки багажа. И теперь общаются пересмотреть правила перевозки животных самолетами. Хотелось бы верить — из чистой любви к братьям меньшим, а не под давлением общественного мнения. Потому что оно всеобщее, но притом зачастую истерично и, что намного хуже, бывает совершенно безответственным. И вот теперь под его давлением животных могут пустить в салоны самолетов. А делать этого нельзя. Категорически.

И не надо говорить, что я не люблю животных, — люблю! Но животные как дети — их надо не только любить, но и нести за них ответственность. И следить, чтобы они не мешали окружающим. Особенно в тесных, замкнутых пространствах общественного пользования. Таких как самолет. У нас зачастую нет культуры провоза самолетом ребенка, когда дети вполне уже сознательного возраста оказываются не заняты чем-то интересным во время перелетов и от скуки то носятся по проходам, доводя до тихого отчаяния стюардесс, то



быют ногами впереди стоящие кресла, доводя до истерики пассажиров, которым не повезло там оказаться. Что будет, если из под кресел во время полета начнут выть собаки, а кошки, коты жалостливые хозяева наверняка достанут из переноски размять лапы, вдруг сорвутся с рук и будут в панике носиться по всему салону, а потом забьются в самый дальний угол под чью-то чужую ручную кладь? И это при 12-часовом перелете?

А вы представляете себе бизнес-класс? Заплатить немалую сумму и лететь с чьим-нибудь ньюфаундлендом в соседнем кресле? А он будет тряссти башкой, разбрасывая шерсть и слюни в твою еду?

А что делать в случае вынужденного соседства с животными алергиками? Или тем, чьи религиозные догмы диктуют свои собственные виды контакта с животными?

Нет, давайте люди отдельно, кошки и собаки, хотя они и не мухи, отдельно.

Давайте изменим правила загрузки и разгрузки животных на борт самолета, внесем новые требования к размеру и прочности клеток, начнем размещать их в обгораемой части самолета, можно даже ввести в аэропорту услугу ветеринара, который

вводил бы животное в медикаментозный сон хотя бы на часть времени полета, чтобы снизить стресс. Но давайте не забывать, что самолет — зона повышенной опасности и думать в первую очередь надо о летящих там людях.

А так, пока нас впрямую не коснулась ситуация с проблемным соседством на борту самолета чужого животного, мы, конечно, все коты. Давайте не забывать, что ни говори...

Вообще, надо сказать, россияне в целом очень жалостливые люди. И кем мы только не были в последние годы. Журналистами митингов в Москве, пострадавшими и потерпевшими. Жаль, не стали французами, которые вышли с демонстрациями против своей пенсионной реформы и победили в своих требованиях...

Стать частью общественного мнения, которое громко звучит, по сути, ни за что не отвечает, проще простого. Потому что нет более размытого понятия, чем «мы». А вот оставаться всегда собой, при своем мнении, продвигать его и нести за него ответственность — это тяжелая работа. Но нам она не нравится, ведь куда интереснее и веселее просто играть в ролевые игры.

Всемирный экономический форум в Давосе, традиционно задающий годовую повестку для политико-экономической элиты планеты, для России на сей раз прошел почти незаметно. Он явно оказался в тени наших внутренних политических событий: отставки старого и назначения нового правительства, начала обсуждения изменений в Конституции. А напрасно, в Давосе было что послушать. На юбилейный, 50-й ВЭФ собрались яркие спикеры — от Дональда Трампа до Греты Тунберг, и обсуждали они в высшей степени животрепещущие вопросы: экологические угрозы и кибертерроризм, глобальное социальное неравенство и финансовые пузыри, мировую рецессию и торговые войны. Россию все это касается напрямую. Тем более что особого оптимизма Давос не породил: к сожалению, чем дальше, тем прогнозы мрачнее.

ДАВОС ВЫБИРАЕТ КОММУНИЗМ НАОБОРОТ

Что такое давосский форум? Есть старый, возможно, не самый приятный, зато короткий анекдот: «Уже уходишь? А поговорить?» Так вот, Всемирный экономический форум — это когда приходишь, чтобы именно поговорить. А потом поговорить снова.

Мучительная тема

Но даже просто разговоры бывают полезны, потому что в Давосе их, как правило, ведут люди, принимающие важные решения. Их встречи — организаторы специализируются на том, чтобы они проходили как на формальном, так и неформальном уровне, — полезные и сами по себе, без них трудно адекватно понимать друг друга. Есть и не просто разговоры, а заранее запланированные переговоры, как правило, не имеющие с происходящим на форуме ничего общего, есть, конечно, и обсуждения тем, которые организаторы выбирают в качестве основных.

На этот раз эти темы были неспециализированными. Достаточно сказать, что главными спикерами официально признаны Дональд Трамп и Грета Тунберг. 16-летняя Тунберг — самая известная экоактивистка и человек 2019 года, по версии журнала «Time», а Трамп — всего лишь американский президент. Экология у нас одна на всех, все остальное — по контрасту. На ВЭФ главная тема часто бывает слишком общей, проблем всегда изобилие и взаимоувязать, а тем более ранжировать их бывает просто невозможно даже искушенным организатором на главе с Клаусом Швабом.

Закончившийся форум был юбилейным, 50-м, но сделать его историческим у организаторов все-таки не получилось. По-настоящему главной темы у него не было, хотя формально ее, конечно, сформулировали, но вымученно-туманно: «Занятые стороны со сплоченный и устойчивый мир». Звучит примерно так же содержательно, как «Свобода лучше несвободы!». Появились, естественно, и интерпретации, по которым организаторы предложили обсудить stakeholder capitalism. Капитализм,

Какие кризисы и когда сулит Всемирный экономический форум

но не совсем, капитализм на основе не «погоны за чистоганом», как справедливо писали советские учебники, а на основе взаимной заинтересованности. Не то чтобы хрустящая свежести идея...

Сначала — свет...

Если не главной темой, то чем же тогда запомнится Давос-2020? Ответ снова погружает в контрасты. Мировую экономику в 2019 году сотрясали залпы торговой войны. В Давосе стало понятно, что перемирие состоится, а оно, в свою очередь, может перерасти и во все в мир.

Собственно, перемирие между США и Китаем было заключено еще до давосского форума. Это было соглашение, названное «Фазой 1». Суть в том, что в 2020 году Китай должен закупить в США товары промышленного сектора на сумму \$77 млрд (американский импорт в Китае вырастет примерно на 80%), а в 2021 году — на сумму в \$123 млрд. США, в свою очередь, обязались отменить запланированное в декабре введение новых тарифов, но действующие пошлины сохранили до подписания следующего этапа соглашения. Мировая экономика получила позитивный импульс.

Давос добавил оптимизма. Во-первых, Дональд Трамп подтвердил, что переговоры с Китаем по второй фазе сделки стартуют «в ближайшем времени». Во-вторых, достигнута перемирие и между США и рядом стран Западной Европы. Стороны были готовы фехтовать ставками налогов: Франция и Италия готовили налоги на продукцию цифровых гигантов из США, а Соединенные Штаты были готовы ответить повышением пошлин на автомобили и вино. В Давосе стороны решили остаться и в 2020 году взять паузу.



Стало светлее. Но шрамы торговой войны нигде не делись. 21 января, в день открытия форума, в The Wall Street Journal была опубликована любопытная статья о «великом технологическом расколе». Суть: перед нами мир, где две глобальные державы (США и Китай) будут владеть взаимно исключаящими технологическими системами. США повсюду блокируют китайский гигант Huawei Technologies, опасаясь кибератак. К тому же американцы боятся проиграть Китаю гонку разработки искусственного интеллекта (ИИ). Huawei ничего не остается, как принимать меры для полного разрыва с США. Аналитики считают, что движение к двухсистемному технологическому миру продолжится. Китай активно развивает свою отрасль полупроводников и сможет конкурировать с США в Европе и на других рынках. Штаты же могут отказаться от китайского аппаратного обеспечения и приложений для смартфонов и попытаться убедить союзников сделать то же самое. Возможно, пока Китай отстает, но он вкладывает десятки миллиардов долларов в изучение ИИ, который может стать ключевым в следующей технологической революции.

На войне как на войне. Глобально «технологический раскол» не выигдает никому. Но, например, перед Россией он открывает новые возможности, учитывая, во-первых, достаточно высокий исходный уровень отечественных разработок ИИ, а во-вторых, стратегическое партнерство с Китаем, которое может быть распространено на эту сферу.

...Потом — тьма

Если Давос показал, что ближайшие экономические перспективы для всего мира несколько улучшились из-за замолчавших «пушек» торговой войны, то более отдаленные перспективы не сулят ничего хорошего. В докладе, которым ВЭФ предварил заседания в Давосе, изменение климата названо главным риском для мировой экономики. В

нарастает. Георгиева обращается прежде всего к развитым странам: в Великобритании 10% самого состоятельного населения контролирует почти столько же активов, сколько нижние 50%. Та же ситуация наблюдается во многих других ведущих экономиках мира, где неравенство доходов и благосостояния уже достигло рекордных или близких к ним уровней. Вывод тревожен: тенденция возвращает нас в начало XX века. И Кристилина Георгиева очень к месту приводит цитату Марка Твена: «История никогда не повторяется, но часто рифмуется».

Рифмы понятны. Риски же в общем виде Георгиева формулирует так: «Большее неравенство может вызвать политическое давление для краткосрочных простых решений, которые только усугубляют проблему». Но есть и уже звенящие звоны. Прогнозисты МВФ уверены: неравенство, как правило, возрастает накануне финансового кризиса.

И действительно: экологическая катастрофа еще относительно далеко, социальная ближе, ну а новый финансовый кризис вообще может оказаться на пороге. Он способен поглотить чуть было забрезживший свет перед глобальной экономикой, почувствовавшей отступление военной угрозы. Общий ход ближайшей, прежде всего экономической, истории Давос формулирует так: сначала — улучшение, потом все нарастающие риски. В общем, все как в движении к коммунизму, только наоборот.

Что же касается возможного глобального финансового кризиса, то главный экономист Market Securities Кристоф Барро, которого Bloomberg назвало самым точным аналитиком, уверен, что наряду с возможным возобновлением мировой торговой войны главные риски мировой экономике несут изменения политики основных мировых финансовых регуляторов — крупнейших центрбанков. Все годы после мирового кризиса 2008–2009 годов они поддерживали экономику, вливая в нее ликвидность. Обратная сторона — накопление долгов. В условиях нынешней финансовой политики их обслуживание дешево, но когда-то регуляторы должны будут снова политику изменить (ФРС США уже пыталась это сделать, но была вынуждена от попытки отказаться). Как только произойдет разворот, долги окажутся неподъемными, финансовые пузыри лопнут — и новый кризис.

Есть альтернатива. Правда зыбкая. Она заключается в признании того, что мировая



Максима Орешкина представили как «экономиста из России».

СПЕЦИАЛЬНЫЙ РЕПОРТАЖ

— Не знаю, что ловят на свои удочки рыбаки на речках, — говорит Михаил Карпиков. — Я вот 4 года назад вырыл в огороде небольшой пруд, залупил туда тысячи мальков: карп, линь, окунь, карась. Думал, только и буду таскать рыбку большую и маленькую. Стою два часа — хоть раз бы клюнула! А уж какой улов на речке...

Смотрю на его густую большую бороду лопатой и предполагаю, что он из староверов (церковное имя Зосима дали младенцу Карпикову при крещении).

Угадал. Не пропускает ни одной службы в московском храме.

Спрашиваю, как нынешней бесснежной зимой быть крестьянам, чтобы не пролететь с урожаем? Что говорят народные приметы, которые передаются из уст в уста, особенно среди староверов?

— Теперь не угадал, — отвечает Михаил Вячеславович. — Староверы не верят ни в какие приметы, а верят только в Господа Бога нашего Иисуса Христа и в Пресвятую Троицу.

...Хозяйство у Карпикова небольшое, в основном — сыроварение, целых 40 сортов. «Не хочу делать тоннами, хочу делать вкусно и разное», — поясняет он.

— Но зачем так много? — удивляюсь я. — Не проще ли сконцентрироваться на 3–4 сортах, самых ходовых?

— В этом и заключается главное отличие крестьянина от фермера, — говорит он. — Крестьянин делает по чуть-чуть, но в большом ассортименте, чтобы всегда было свежее и на любой вкус.

Впрочем, сегодня у него настоящий простой. Недело назад обанкротился его компаньон из Калужской области, который поставлял молоко для изготовления сыра. Сорел, так сказать, на работе, за долги и кредиты продал своих буренок — и поставок сырья нет уже несколько дней.

Выручают куры, несущие по одному яйцу в день каждая, и утки. Утки эти не простые, а какие-то гибридные: смесь пекинского селезня и мускусной утки. Гусь не гусь, и утка не утка. Зато мясо не жирное и по вкусу — чистая говядина. От покупателей нет отбоя. Еще есть козочки и 100 перепелов, но они зимой линяют и не несутся.

Жену — в конкуренты!

Чтобы расширить производство, на крестьянский путь истинный Михаил Вячеславович навязывает свою жену — Наталью Алексеевну. «Ей бы давно следовало развестись с таким дураком, как я, и найти себе более умного, — шутит он. — Но наша вера не позволяет».

Супруга оформляет документы на отдельное хозяйство, в некоторой степени муж и жена станут конкурентами — двигателями прогресса.

Конечно, можно было бы наоборот: еще теснее сплотиться — и под семейную ферму постараться получить грант до 42 млн рублей. Деньги хорошие, с ними можно и развернуться, тем более что средства эти невозвратные, необходимо просто их использовать целевым образом. Но так просто с неба они не упадут. У соискателя такого гранта должно быть в наличии не менее 20% от этой суммы, то есть 8 млн рублей.

Как Зосима Ксения Собчак ответил

С некоторых пор меня удивляет сырный бум, который обрушился на Подмоскovie.

Прогресс, который в мегаполисах дошел до каждого, все чаще вызывает у горожан острое желание уехать в деревню к деду. Где можно услышать соловья на рассвете или самому молотить хлеба, чтобы кормить детей малых натуральных продуктами. Вот и семья Михаила Карпикова (жена и маленький сын) лет 10 назад навсегда распрощалась с «дорогой моей столицей» и переехала в Наро-Фоминский район, в деревню Малые Семеновы.

Земельный участок, потом птица, козочки... Что еще нужно для полного счастья?! Если бы не мелочи жизни...



О БЕДНОМ КРЕСТЬЯНИНЕ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО!

Сыродел и старовер Зосима: «Мы теряем ту самую прелесть, когда можно от куска просто отрезать и попробовать...»

Чуть ли не каждый второй земледelec изготавливает сыры. В чем причина такого ажиотажа?

— Что касается меня, то это мой личный ответ Чемберлену, — говорит Михаил Вячеславович. — В 2014 году, когда начались торговые войны с Западом и санкции, Ксения Собчак на всю страну заявила, что теперь в России и прилижной сыра не купишь. Меня это взбесило, решил доказать, что мы сами с вами, умеем варить сыры.

Но это, так сказать, лирика. В действительности же ажиотаж в Подмоскovie вокруг сыра имеет глубокие экономические корни.

Дело в том, что сегодня для реализации продовольствия нужно собрать кучу документов (это отдельная и очень педальная тема), в том числе и сертификат качества. На сыры хоть 500 наименований выдают один сертификат, его стоимость вместе с протоколом испытаний 20 тысяч рублей. На продажу молока — тоже 20 тысяч. Йогурта, сметаны, творога, кефира и т.д. — тоже 20 тысяч, но по каждой позиции отдельно.

Понятно, что допуск к прилавку с сырами куда дешевле, к тому же они в отличие от другой молочной продукции не киснут и не портятся при хранении. В общем, ларчик просто открывается. Но это не единственный перекоп в отечественной аграрной экономике.

Разделяй — и крестьянствуй!

Вот он, Михаил Карпиков, является заместителем председателя Московского крестьянского союза. По разным данным, в этом бизнесе находятся около 2 тысяч подмосковных селян, хотя далеко не все они являются членами МКС.

И он считает себя почему-то не фермером, а именно крестьянином.

На этот счет у него собственная теория, которая не лишена государственного смысла.

О чем теория? На сегодняшний день сельское население страны разделено на три группы: личные подсобные хозяйства (ЛПХ), КФХ — крестьянско-фермерские хозяйства и агрохолдинги.

Об ЛПХ что особенного говорить? Это, как правило, 10 кур на подворье и один-два поросенка в сараичке. Чисто себе на пропитание. Яич даже от 10 куриц не съешь, они для родственников, друзей, соседей. Хотя понятно, что каждый человек втайне мечтает, что даже от этой малой живности будет иметь хоть какую-нибудь копейку — деньги ведь лишними не бывают.

Но о «заработке» в ЛПХ лучше не мечтать. На днях Госдуме во 2-м чтении приваляла эту сферу деятельности к индивидуальному предпринимательству. И теперь будь добр — покупай патент или плати 4% от выручки реализованной продукции.

Сколько ее реализует бабушка-старушка и где? На рынок с десятком яиц, как в добрые старые времена, сегодня не выйдешь. Рынки нынче все коммерческие, за торговое место нужно заплатить, а оно стоит дороже, чем твой ассортимент. К тому же по нынешним правилам на каждый товар необходимы документы. Таких торговых точек, где можно просто встать со своей петушкой или куском сала без сертификата, тоже нет.

Один путь зашибить копейку — дежурить у своей калитки с нехитрым скрабом и втихую продавать дачникам или горожанам зелень, чеснок или огурцы — до появления полицейских: за нарушение закона штраф 5 тысяч рублей.

— Получается, как с самогоном: можешь его гнать сколько хочешь, но продавать не имеешь права, — говорит Михаил Вячеславович. — Если что удастся впарить, то только в обход закона.

Крафт — это по-нашему!

А вот крестьяне — не фермеры, а фермеры — не крестьяне. Хотя состоят в одной группе и делают одно дело, это совершенно разные истории.

По представлению моего собеседника, крестьянская модель — это община родственников или единомышленников, которые могут оказывать весь спектр аграрных услуг — от поля и до самого рестораника. Но с совершенно свежими и натуральными продуктами, выращенными на своих грядках.

— В свое время я занимался ресторанным бизнесом, знаю, какие продукты поступают на кухню, — рассказывает сыродел Зосима. — Самые залежалые и дешевые, знаю места, где они приобретаются. Из этих продуктов готовят блюда, назначают цену в 100 раз большую, чем покупали сырье, и подают нам на красивых тарелках. Весь мир живет не так. Там тоже не фермеры, а крестьяне. Отец в поле, мать в коровнике или в свинарнике, а сын или дочь в кафе или ресторане готовят только из той продукции, которая им поступает из крестьянского хозяйства. Все свежее, натуральное.

Михаил Вячеславович не любит заморского слова «крафт», но наконец его произносит: «Только крестьянин с его маленькими объемами и широким ассортиментом способен вырабатывать крафт — натуральную домашнюю еду ручной работы, произведенную не промышленным способом. Это вот как есть кино и есть театр. Кино сколько ни смотри — будет одинаковым. А один и тот же спектакль в театре всегда воспринимается по-разному. Крафт — тот же спектакль, праздник».

Но крестьянским хозяйствам государство перекрывает кислород, предьявляет к ним точно такие же требования, как к фермерам, крупным производителям.

По словам Михаила Вячеславовича, ему на сегодняшний день достаточно иметь 15 коров, чтобы в день они давали 250 литров молока и чтобы из этого количества за одну варку он получал 25 килограммов полутвердого сыра в день.

Маленькое компактное хозяйство. Таких в Подмоскovie сотни, если не тысячи, которые, как правило, работают втемную.

— Нужно убрать от нас бухгалтерию — она ведь ничего для качества продукции не дала, — рассуждает Карпиков. — Как были на прилавках тонны фальсификата, так они и есть, нигде не делись! Но сколько денег они скирают с земледельцев! Сейчас в борьбе за качество вводят еще какую-то маркировку, нужно клеить акцизы и марки. Говорят, это оборудование стоит около 600 тысяч рублей. Кто будет это покупать?! Никто!

Курица в целлофане

Крестьяне со своим продуктом могут выйти на московские рынки — они сегодня в Москве просто шикарные, крестьянам из Подмоскovie, членам МКС, на них предоставляются бесплатные места, но с работой в 6 дней в неделю. И с полным набором сопроводительных документов о том, что продукция натуральная и качественная. Само собой, она должна быть красиво упакована, равняться на европейские стандарты.

Зачем, ради чего? «Зарезал я поросенка, в каждом районе есть ветслужба, она проверила, дала «добро», я торгую — что еще нужно?! За все годы советской власти от такого примитивного контроля хоть один человек отравился?! Зачем нам целлофан, этикетки? Чиновики думают, что все мы лохи, что нас гипнотизируют на ароматы, а справки. Мы теряем эту самую прелесть, когда можно просто отрезать от куска и попробовать! Все должно быть задокументировано, зафасовано в целлофан и с этикеткой. Крестьянина на рынке уже нет!» Справедливости ради скажем, что места еще встречается. В МКС официально зарегистрировано 320, но не крестьянских, а крестьянско-фермерских хозяйств, к которым требования одинаковые — по бухгалтерности, по документальному сопровождению товара, по «Меркурию», маркировке и упаковкам.

Российский след

Главное для нас — пока российский вклад в решение задач, названных форумом центральными для будущего человечества, мягко говоря, невелик. По уровню социальной дифференциации населения Россия существенно обгоняет развитые страны (в Давосе звучала цифра: 10% самых состоятельных россиян богаче 10% беднейших в 15,6 раза), а даже там Кристилина Георгиева считает ее опасной. Борьба с бедностью поставлена в центр экономической и социальной политики буквально только что — в последнем Послании президента Федеральному собранию. И реализовывать ее будет уже новый кабинет министров.

Вклад же России в решение мировых экологических проблем, скорее, и вовсе отрицательный. Наша страна, например, отказалась вводить углеродный налог, которому в значительной мере были посвящены ключевые доклады ВЭФ и МВФ. Логика российского отказа понятна. Конкурентное преимущество России — ее энергоресурсы, углеродный налог мало того что затормозит и без того медленный экономический рост в стране, он в значительной мере лишит нас этого преимущества. Но есть и логика глобального развития. И рано или поздно Россия должна будет пойти в ногу с мировым сообществом. Пока мы переключаем эту проблему на своих детей.

Что же касается конкретного участия российской делегации в работе форума, то, пожалуй, стоит отметить дискуссию Максима Орешкина с Уильямом Брауером, основателем фонда Hermitage Capital. «Вы ваши правоохранительные органы занимаете преступной деятельностью, — заявил Брауер. — Как вы можете говорить, что Россию ждет оптимистичное будущее?» Орешкин оптимизма не потерял и в ответ привел растущую динамику иностранных инвестиций в российский ценные бумаги, сославшись на то, что инвесторы «умеют считать деньги».

Впрочем, ждать повышенной активности от российских чиновников и не стоило. Неопределенность их статуса разрешилась буквально в дни работы форума. Тот же Максим Орешкин, потерявший на волне отставки правительства Медведева министерский пост, именно в Давосе принимал поздравления с новой должностью — помощника президента по экономическим вопросам. Должность, кстати, не самая публичная, так что если бы Орешкин ее получил до форума, то в Давос, где его представляли как «экономиста из России», скорее всего, не поехал бы вовсе.

Николай ВАРДУЛЬ.



Михаил Карпиков с женой и помощницей Анной.

Последний момент особенно интересно, так как еще не все знают, что с 20 июля нынешнего года все чохом — и крупные, и мелкие сельхозпроизводители — должны перейти на штрихкод в маркировке своей продукции.

Что касается стоимости оборудования для нанесения штрихкода, то здесь полный разброд и шатания. Говорят, что первоначально оно стоило для земледельцев 2 млн рублей. Потом снизилось до 600 тысяч. Сейчас якобы приборы совсем упростили, и они обойдутся крестьянину в 25 тысяч рублей. Система маркировки в свое время отработывалась на шухах и, видимо, для пополнения бюджета дала хороший результат. За чем этот опыт тиражировать на бутылку молока или пачку творога? Если сегодня литр стоит 60 рублей, то со штрихкодом будет все 120!

Никто из крестьян не станет покупать оборудование ни за 600 тысяч рублей, ни за 25 тысяч.

Мелкие земледельцы еще больше уйдут в тень. Их покупатели — дачники, горожане — потребляют свежие продукты, и никто не травится. Они тянут эту ляльку и ничего не просят от государства. Ни грантов, ни стартапов — только бы государство оставило их в покое.

Если у кого-то аппетит приходит во время еды и он мечтает завести 2000 буренок — пудский переходит в другую лигу — фермеров. С крупными объемами производства, с применением машинных технологий. У таких хозяйств уже целая армия наемных работников, штат из бухгалтеров, юристов. У них есть средства и на акцизы.

Но зачем их путать с мелкими крестьянами?!

Бог в помощь!

...А в целом настроение у Карпиковых не пораженческое. С Белоруссией они интегрировались еще раньше, чем государство, в хозяйстве «младшим помощником старшего сыровара» работает Анна Белобородова из Минска — единомышленница по малочисленной пока крестьянской общине.

«Даже если, как в советские времена, у нас со дворов станут забирать коров — мы все равно выживем, — говорит убежденный крестьянин Зосима. — Свое дело не бросим. Предназначение старообрядцев — заниматься землей, разводять скот и молиться Господу Богу!»

Владимир ЧУПРИН.

75 лет назад Красная Армия освободила Освенцим (Аушвиц) — едва ли не самый страшный нацистский концлагерь, ставший символом холокоста, ярчайшим примером бесчеловечности гитлеровского режима. Однако в военной и послевоенной истории знаменитого на весь мир концлагеря есть эпизоды, которые до сих пор находятся в тени растратившей СМИ «магистральной биографии» «фабрики смерти», которую устроили нацисты в этом польском местечке. О некоторых примечательных фактах — в сегодняшней публикации «МК».

История этого концлагеря началась в 1940 году. Весной по приказу Гиммлера казармы бывшего военного городка польской армии в окрестностях городка Освенцим (у немцев — Аушвиц) стали переоборудовать под концентрационный лагерь. Первыми его узниками стали доставленные в начале июня 30 немецких уголовников, переведенных сюда из тюрьмы в Заксенхаузене. А 14 июня товарный эшелон доставил в Аушвиц первую большую партию «обреченных на смерть» — 728 поляков-политзаключенных.

В июле того же года в Освенцим привезли группу «советских» — попавших в плен воинов Красной Армии. Все они были обречены на уничтожение: ведь эта людская партия состояла из командиров и политработников.

К августу 1944 года Освенцим превратился в самый большой концлагерь, созданный ведомством рейхсфюрера Гиммлера. За колючей проволокой здесь одновременно находилось до 130 тысяч узников.

Ежедневно по специально построенной подъездной железнодорожной ветке на разгрузочную площадку перед лагерной зоной прибывало до 10 эшелонов с людьми — по 40–50 вагонов, в каждый из которых было втиснуто от полусотни до ста человек. Значительная часть вновь прибывших отправлялись в газовые камеры в первые же несколько часов.

Основным способом уничтожения людей в Освенциме было отравление их газом «Циклон Б». Эта страшная «химия» поначалу создавалась как средство борьбы с клопами и прочими домашними насекомыми. Инсектицид был разработан группой немецких ученых под руководством лауреата Нобелевской премии Фрица Габера в 1922 году. Позднее, после начала мировой войны, «изобретатели» из ведомства Гиммлера обратились использовать его в качестве средства для массового отравления «лишних» и «вредных» людей.

«Циклон Б» дебютировал в таком античеловечном качестве именно в Освенциме. Из показаний первого начальника лагеря Рудольфа Хёсса на Нюрнбергском процессе:

«...В июне 1941 года я получил приказ установить в Аушвице оборудование для истребления евреев. Когда я оборудовал здание для истреблений в Аушвице, то приспособил его для использования газа «Циклон Б»... Другим усовершенствованием, сделанным нами, было строительство газовых камер с разовой пропускной способностью в 2 тысячи человек...»

Первая «акция по массовой ликвидации» была произведена 3 сентября 1941-го. В «экспериментальной» газовой камере, оборудованной в подвале блока №11, «Циклоном» убили около 600 пленных красноармейцев и 250 поляков. Эта камера работала вплоть до 1942 года, когда в Освенциме были запущены новые, более производительные «душегубки». А своего «первенца» немцы переоборудовали под защитный объект — бомбоубежище.

Будучи большими любителями порядка и правильной организации производства — любили! — гитлеровцы старались «составлять» поточный процесс умиршения узников концлагеря с процессом утилизации их останков. В паре к мощным газовым камерам в Освенциме соорудили столь же мощные крематории. Однако порой «мастера



«ИДЕАЛЬНЫЙ» АД



В одном из блоков Освенцима эсэсовцы оборудовали бордель №24 в середине Второй мировой был обустроен довольно презентабельный публичный дом. В штат его «работниц» надзиратели выбирали наиболее симпатичных молодых женщин из числа прибывающего в Освенцим «контингента».

Некоторые из прибывших в концлагерь заключенных — наиболее крепкие молодые мужчины и женщины — отбирались для работы на промышленных предприятиях, расположенных в этом районе (за такую дармовую рабсилу владельцы заводов и фабрик платили лагерной администрации приличные деньги). Судя по сведениям, собранным историками и исследователями, за те 5 лет, что в Освенциме существовал концлагерь, «раббайтерами» стали около 400 тысяч человек. Из них более 340 тысяч несчастных умерли, не выдержав тяжелых условий труда, а также от болезней, частых побоев и даже казней, устраиваемых охраной.

«Циклона Б» по приказу начальства действовали еще активно, что печи крематориев не поспевали за ними. В таких случаях часть тел погибших сжигали во рвах, вырытых на окраине лагеря Аушвиц-2.

Для тех «счастливчиков», которые избежали отправки в газовые камеры в первые же сутки по прибытии на «фабрику смерти», нацисты предусмотрели не только суровые условия жизни, но и целую систему наказаний, применяемых за нарушения строгого лагерного порядка. Например, в блоке №11 лагеря Аушвиц-1 немцы устроили так называемые «стоячки» — стоячие камеры. В эти камеры площадью 90х90 см запикивали по четыре человека и оставляли на всю ночь. Бедняги не могли в такой тесноте даже прилечь на корточки, и уже через несколько часов их начинали мучить сильные судороги в ногах.

Но это было еще «гуманное» наказание. За более серьезные провинности заключенных сажали в специальную герметично закрывающуюся камеру. Оказавшись там, страдали от все увеличивающейся нехватки кислорода. Если эта пытка затягивалась, люди попросту умирали от удушья.

Часть самой первой лагерной освенцимской территории — Аушвиц-1, позднее немцы переоборудовали под «зону обслуживания» лагерной охраны. Например, во втором этаже бывшего блока для содержания заключенных

Каждый день на «фабрику смерти» прибывали новые партии узников.



КРИМИНАЛ

Семь лет пенсионер Валентин Котов ходит по инстанциям, чтобы доказать невиновность своего внука, осужденного за грабёж (по версии следствия, напал в подъезде на курьера интернет-магазина и отобрал ноутбук). Внук давно отсидел и о проведённых в тюрьме годах вспоминать не хочет. Он растит детей, серьезно занимается футболом. Но дедушка продолжает бороться за его оправдание. Для него это дело всей жизни, последняя мечта. — Может, не случайно в 90-е именно мне поручили спасти места лишения свободы от веерных отключений электричества? — вопрошает Котов (он руководил одним из управлений Министерства энергетики и электрификации СССР). — Сейчас свет в СИЗО и колониях горит и днем и ночью. Но потух свет надежды в глазах несправедливо осужденных. Как его зажечь? И я не хочу умирать, зная, что никто даже не вчитался в материалы дела против моего внука. **Обозреватель «МК» вчиталась. Мне кажется, важно даже не то, виновен или нет внук Котова. История отразила главную боль тех, кто считает себя или своих близких незаконно осужденными.**

77-летний Валентин Григорьевич Котов за последний год заметен судам. Причина не в возрасте. Он устал от безысходности. Что стоило бы ему плюнуть на старое дело против его внука? Ну да, отсидел срок. Но сколько сегодня в России таких — попавших на зону по дурному, по роковому стечению обстоятельств и чужому злему умыслу? В конце концов и внука сейчас новая жизнь, и в ней все хорошо. Но нет, дед не успокоится. И вот почему.

СЕМЬ ЛЕТ — ОДИН ОТВЕТ

Отставной чиновник с 2012 года пытается добиться пересмотра приговора для своего внука

— Павел с детства жил со мной, — рассказывает дед. — Отец пропал без вести, мать умерла. Он, может, и легкомысленный был, во всякие истории мог попадать. Но он — советский. Понимаете, о чем я? Понимаю. Но такое качество, как совесть, в суде аргументом не считается. А за какие же факты его осудила Фемида?

Согласно материалам дела, 27 ноября 2012 года в 12.40 в подъезде одного из московских домов трое неизвестных, угрожая пистолетом, напали на курьера интернет-магазина техники и электроники. Тот нес покупателю ноутбук. Преступники отобрали у курьера и товар, и два мобильника, что были при нем. Самого преступника наручниками за руки к перилам лестницы. И вот как описал курьер одного из преступников в первый раз — лицо кавказской национальности, с металлической дубинкой. А пистолет в руках другого, по его словам, был черный, боевой (потерпевший подчеркнул, что разбирается в оружии).

Оперативные сотрудники ОВД «Ховрино» в тот же день задержали Павла и его товарища Алексея Федорченко по подозрению в совершении ограбления курьера. И вот после

Один из погибших в Освенциме узников был последствием приписан католической церковью к лику святых. Речь идет о поляке — военном священнике, который, оказавшись вместе с другими в плену у немцев, по собственной воле вызвался отправиться в лагерь смерти взамен одного из своих товарищей. Имя этого падре — Максимилиан Мария Кольбе.

В числе жертв Освенцима — два младших брата пресловутого Степана Бандеры, украинские националистические деятели Александр и Василий Бандера. (Первому из них по распоряжению лагерного врача сделали смертельную инъекцию, а второго сбросили во время выполнения строительных работ с высоты.)

На этой «фабрике смерти» закончили дни свои и весьма одиозные персонажи российской пресловутой истории — личный секретарь старца Григория Распутина Арон Симанович.

За годы существования страшного концлагеря его узники неоднократно принимали попытки побега — групповые и одиночные. Проанализировав архивные документы, исследователи определили, что в общей сложности из Освенцима попытались сбежать почти 900 заключенных. Из них выжили и спаслись в итоге менее 150.

Судя по сохранившимся сведениям, первый удачный побег был совершен уже вскоре после создания лагеря — в июле 1940-го. Человеком, которому удалось

вырваться из Освенцима на волю, оказался поляк-сапожник Тадеуш Виевский. Побег стал возможен благодаря тому, что концлагерь тогда активно достраивался, его рубежи еще не были полностью оборудованы для надежной охраны, а на самой территории трудились бригады вольнонаемных рабочих. Именно эти «вольняшки» помогли Тадеушу незаметным выскользнуть за периметр колючей проволоки, тайком передав ему гражданскую одежду и спрятав в своей толпе, выходящей через ворота после окончания рабочего дня.

В июне 1942-го побег удался группе узников из четырех человек во главе с поляком Казимежем Пьеховским. Они сумели стащить у немцев офицерскую форму, в которую облачился сам Казимеж. Его подельник автослесарь Евгений Бендера с помощью заранее изготовленного дубликата ключа смог завести легковую машину, на которой узники во главе с «офицером» благополучно миновали ворота лагеря и уехали подальше, а потом запутали следы, долгое время скрываясь в лесах.

Среди миллионов узников Освенцима был по крайней мере один, который попал в этот концлагерь добровольно. Витольд Пилецки с первых дней Второй мировой воевал с немцами в частях польской армии, а после захвата страны нацистами присоединился к польскому сопротивлению. Когда в конце 1940-го до руководителей подполья дошли сведения об ужасах, которые гитлеровцы творят в Освенциме, они решили: на эту «фабрику смерти» нужно отправить своего разведчика, чтобы он досконально выяснил, что там происходит. Опаснейшее задание вызвался выполнить Пилецки. Используя поддельные документы, он спровоцировал свой арест и отправку в концлагерь. Подпольщик смог продержаться в Освенциме, счастливо избежав газовой камеры, более двух лет. Будучи определен гитлеровцами в рабочие бригады, он ухитрился неоднократно переправлять на волю записки с собранной им информацией о лагере. Весной 1943 года отважный поляк решил бежать из затененной, чтобы лично убедить своих товарищей по сопротивлению в необходимости провести операцию по нападению на концлагерь и освобождению его узников. Оказавшись в наряде, который работал в пекарне, расположенной вне охраняемой зоны, Пилецки и его двое товарищей уличили момент, когда дежуривший здесь охранник отвлекся, и сумели ударить. Впрочем, полностью осуществить свой план у Витольда не получилось. Он добрался до Варшавы и встретился с руководством польского сопротивления, но так и не смог убедить подпольщиков организовать атаку на Освенцим.

Самый первый командант и «благоустроитель» Освенцима эсэсовец Рудольф Хёсс в конце войны попытался скрыться в британской зоне оккупации, однако был выдан англичанами польской стороне. Международный трибунал приговорил Хёсса к смертной казни. В апреле 1947 года нацистский преступник был повешен неподалеку от своего «детства» — первого крематория на территории лагерной зоны Аушвиц-1.

На протяжении нескольких месяцев после освобождения Освенцима войсками Красной Армии часть здания бывшего концлагеря была приспособлена под временный госпиталь. Здесь медики спасали жизнь, поднимали на ноги увечных узников «фабрики смерти».

По окончании войны и вплоть до 1947 года некоторые из капитальных каменных построек Освенцима вновь превратились в жилища. Здесь была оборудована спецюрма. Ее использовали для своих нужд НКВД СССР и вновь образованное министерство общественной безопасности Польши.

Один из наиболее авторитетных исследователей истории Освенцима поляк Франтишек Липер оценивает количество людей, погибших в концлагере за все время его существования, такими числами: евреев — около 1 миллиона, поляков — от 70 до 75 тысяч, цыган — 21 тысяча, советских военнопленных — 15 тысяч, других (чехов, югославов, французоз, австрийцев...) — 15 тысяч.

В то же время Рудольф Хёсс, занимавший должность команданта концлагеря в 1940–1943 гг., выступая на Нюрнбергском процессе, дал иную оценку количеству жертв Освенцима: до 2,5 миллиона человек.

Александр ДОБРОВОЛЬСКИЙ.

ДОБРОТА РОДОМ ИЗ ЛЕНИНГРАДА

Как петербургская пенсионерка работает благотворительным фондом

Когда 80-летняя Галина Ивановна Яковлева поднялась на сцену Кремлевского Дворца съездов, где ей вручили международную премию «Вера и Верность», зал встал... «Спасибо вам, спасибо...» — твердила женщина. И странно было: благодарила она за то, что кто-то заметил ее маленький подвиг. А ведь это всем нам нужно непременно говорить ей спасибо. Уже много лет блокадница, петербургская пенсионерка работает добрым ангелом, развозя помощь нуждающимся. Она сама ищет спонсоров, готовых помочь пропитанием и лекарствами близнецу, сама за рулем своего микроавтобуса развозит потом эти подарки малоимущим.

Невысокая женщина с высоко уложенными кудрями за рулем крупного белого фургона, она говорит о важности позитивного мышления и о том, как любит пить горячий чай и водить машину. За рулем Галина Ивановна почти всю жизнь. Много лет работала водителем на «скорой», на городских троллейбусах, в такси. А благотворителем стала почти случайно...

— Началось все, когда я в сорок пять лет попала в больницу города Пушкино, у меня был туберкулез, — вспоминает она. — Как-то туда привезли бабушку, и она все время плакала. Я заинтересовалась: «Почему вы плачете?» И она рассказала, что у нее дома осталась дочка, инвалид первой группы, парализованная, непонятно, как она справится сама. А еще выяснилось, что у бабушки завтра день рождения, ей исполняется восемьдесят лет. Я обратилась к соседям по палате, предложила подарить что-то бабушке на память. Мы собрали деньги и купили бабушке заварной чайник. А она еще больше плачет... Спрашиваю: в чем же дело? А она ответила, что теперь это слезы счастья.

Уже после того, как обеих выписали из больницы, эта бабушка пригласила Галину Ивановну в гости и познакомила со своей дочерью. Выяснилось, что та хотела и инвалид, но работает диспетчером в одном благотворительном фонде. «Как-то она попросила меня забрать фонд в одном месте следку. Так я стала работать с благотворителями, позже попала в фонд «Вера. Надежда. Любовь». Всем нравилось, что у меня есть своя машина, хоть она у меня и плохая была тогда», — рассказывает Галина Ивановна. А затем руководители фонда своей семьей уехали в Германию. «Я тогда не думала, что это вызовет навсегда, продолжала работать. А когда очнулась, то поняла, что я осталась одна со своей машиной и подопечными инвалидами, которые меня ждут. Так я открыла свой фонд.

То, что Галина Ивановна не бросила в беде своих подопечных, вполне закономерно. Ей ли не знать, что такое быть инвалидом. Еще ребенком во время блокады Ленинграда она немела. Жили они тогда на Васильевском острове в общежитии, мама работала на кожевенном заводе. Когда колхоз вокруг Ленинграда сомкнулся, маленькая Гале было всего два года. Но она уже ходила в садик, мама-то работала. «Однажды, когда детсадовская группа гуляла на улице, объявили воздушную тревогу. Дети хотели спрятаться куда-нибудь, а тут на дороге лежали большие чугунные трубы. Вот мы все туда и залезли, а с другого конца упал снаряд, — вспоминает она. — В итоге все дети, которые были в трубе, оглохли и онемели. Я же только онемела».

И не разговаривала примерно до пятого класса. Училась в обычной школе, специализированных тогда не было. И по врачам ходить не хотела.

— Но в какой-то момент одна из врачей мне сказала: «А ты пой. Слышишь музыку или песню — подпевай, хотя бы про себя. Если остаешься одна, пой громче». Так меня и вылечили, — рассказывает Галина Ивановна.

Блокада не прошла для девочки даром. Кроме немой маленькая Гая получила еще детский полиартрит ног. Но решила стать водителем. Почему такой странный выбор профессии?

— Я жестоко ошибся, — прерывает слезы Котов-старший. — Как оказался прав начальник ИК, когда при моем посещении колонии сказал мне, что мой внук попал в «систему», из которой очень трудно вырваться невиновному. Но я не могу так все это оставить, иначе я веру не просто в правосудие, в страну потеряю. Понимаете, они ведь даже не читают или не вчитываются в жалобы.

Котов принес в редакцию огромный пакет документов — те самые ответы из разных инстанций. Это же надо, сколько бумаг перевели чиновники. Допустим, его внук все-таки виновен. Но почему не дать такой ответ, который бы если и не убедил в этом деду, то хотя бы показался вразумительным? И так ведь получается, что приговор суд вынес на основании протокола осмотра места происшествия и изменившихся показаний потерпевшего.

Вот цитирую: «отдельные неточности в описании пистолета (черный, золотистый) связаны с давностью событий, волнением и стрессом потерпевшего».

Или вот суд отвергает показания свидетелей защиты, расценив их как данные из «чувства лжесовести». Разве показания оцениваются какими-то чувствами, а не делаются на ложные и правдивые? Разве за ложные не несут ответственности те, кто их дал? А если так, то почему не наказаны восемь свидетелей защиты? «Все свидетели защиты являются либо родственниками, либо друзьями, либо знакомыми осужденных и заинтересованы в благоприятном для них исходе дела» — говорится в апелляционном решении. Кстати, показания оперативников, выезжавших на место



— Сначала я хотела быть врачом. А потом произошел такой случай: у нас умирал сосед, и я три остановки бежала за доктором, чтобы позвать его на помощь, — вспоминает она. — А она идет шальная-валяй и говорит: «если суждено ему жить, будет жить, а нет так нет». Я подумала: не дай бог мне стать таким же врачом... Потом я хотела быть следователем. Но тоже что-то произошло, и я увидела, как им, следователям, приходится действовать. И поняла: не хочу быть такой.

— Но почему вдруг все же водителем?

— Когда я училась в девятом классе, ввели новый предмет — машиноведение. Мы изучали теорию и устройство, но водить нас не учили. Но вскоре по призыву комсомола я поехала осваивать профессию в совхоз им. Ленина, в Павлодарский край. Там я стала учетчицей и по работе часто общалась с трактористами. Один из них предложил научить меня водить трактор. Сначала я освоила трактор «Беларусь», а осенью стала водить комбайн. А когда я вернулась с целины, то продолжила работать водителем: на «скорой помощи» и на городском транспорте, на троллейбусе.

После того как в сорок пять лет вышла на пенсию, Галина Ивановна решила приобрести собственную машину. Тогда это было не так доступно, как сейчас. «Пенсия у меня была сто двадцать рублей. Первую машину я купила плохонькую, но все-таки купила, чтобы подхлестнуть таксистом», — рассказывает Галина Ивановна. На этой же машине она потом возила свою первую благотворительную помощь.

Для нее движение — жизнь. Сама себя она называет «лягушкой-путешественницей». Много ездила по стране, и не только. И сейчас не останавливается, несмотря на возраст. «Я с моим характером быстро завожу друзей. Сейчас беру по акции бесплатные билеты, которые выдают для блокадников на полеты по России, мы группой добираться до Владивостока, а потом едем в Китай». Там Галина Ивановна проходит курс массажа и иглоукалывания. После чего опять готова садиться за руль своего уже нового белого фургона со словами «Улыбнись» и «Доброта» на бортах, которого с нетерпением ждут ее подопечные во всех районах Петербурга.

«Как вы договариваетесь с организаторами о помощи? Стало ли меньше благотворителей с началом кризиса», — спрашиваю.

«По-разному бывает. Иногда просто вижу рекламу воды или чего-то еще с телефоном. Я звоню по этому номеру, говорю, что занимаюсь благотворительностью. Иногда получается договориться, иногда нет. Некоторые связи остались со времен работы в фонде «Вера. Надежда. Любовь». Есть, например, организация, которая дает стиральные порошки. Есть фабрика, которая дает нам хлеб. Столько бабушек, которые получают маленькие пенсии! Я их подкармливаю».

«Подкармливать» Галина Ивановна хорошо: раздает хлеб, чай, сыр, колбасу, торты. Бывает, в какой-то организации сменится руководство или ответственные лица могут перестать давать товар. Тогда Галина Ивановна расстраивается. Впрочем, по ее словам, она умеет «всех очаровать», договориться о помощи, поддерживать связи. Многих подопечных она водит в театры — «Доброте» выдают бесплатные билеты. Конечно, не все театры и не на каждый спектакль. Но все же...

Среди ее подопечных женщина, которой почти сто два года, и девяностолетняя пенсионерка. Но есть и дети. Для детей женщине удается «объехать» прогулки по рекам и каналам Петербурга. Галина Ивановна — человек занятой: ей то и дело звонят, что-то спрашивают, уточняют, она о чем-то договаривается. У нее десятки подопечных — людей и организаций, которым она помогает. А отдых — это чашечка горячего чая и любимое origami. А утром — снова за руль фургона. Подопечные ждут — не раскиснешь особенно.

Анастасия СЕМЕНОВИЧ.

преступления, апелляционный суд считает незанятными и правдивыми.

Идем дальше. «Детализация телефонных соединений, представленных стороной защиты, обосновано не признана судом первой инстанции достоверным доказательством».

А что тогда им является? Много, много вопросов. Если бы в материалы дела действительно вчитались, они наверняка появились бы и у апелляционной и кассационной инстанций. Почему все-таки не вчитываются суды? Большой поток дел? Слишком доверяют следствию?

Один из служителей Фемиды как-то сказал, что судья, который выносит оправдательный приговор, сразу же попадает под прицел. Его начинают подозревать в коррупции. Словки никогда не любили, когда судьи их «управляли». Но значит ли это, что надо идти к ним на поводу?

Правозащитники приводят пример с московским адвокатом Бурмистровым, обжаловавшим одно из решений Тверского районного суда. Бурмистров прошел по «лестнице обжалования» весь путь до конца. И лишь после того как в одной уважаемой газете было опубликовано «Открытое письмо» председателя Верховного суда РФ с описанием этих «передвижений без продвижения» жалоб, она была наконец прочитана, рассмотрена и... удовлетворена! Для правильного разрешения этой конкретной жалобы, как оказалось, достаточно было прочесть и сопоставить две статьи УПК РФ. Однако, несмотря на то, что их правильное разрешение сложности не представляло, рассмотрение жалоб Бурмистрова длилось почти два года. Может, Котов тоже добьется справедливости спустя семь лет? Не знаю. Но он на это надеется.

Ева МЕРКАЧЕВА.

Дробное питание — зло. Есть надо два, а лучше один раз в день. И витамины тоже зло, выкиньте их на помойку. А вот вино — это здорово. Воспалившийся аппендикс — это не то чтобы хорошо, но резать отросток совсем не надо. Американский врач и популяризатор медицины Дэвид Агус наделал шороху своей московской лекцией — ее обсуждают уже вторую неделю. А человек он авторитетный. В пациентах звездного доктора числятся 39-й президент США, 96-летний Джими Картер, музыкант Нил Янг, сенатор Тед Кеннеди и многие другие. С оригинальными взглядами заокеанского эскулапа ознакомились и обозреватель «МК».



Дэвид Агус.

рынок. Но актуален вопрос: вы хотите быть здоровыми долго или выглядеть красиво, но быстро умереть?

Самые долго живущие существа — самые маленькие: «В Эквадоре есть народ с мутацией в ДНК, они низкорослые. Они не болеют раком, у них вообще нет кардиологических заболеваний. Если им дать гормоны роста, они погибнут. Или взять тестостерон: в США выписывают 200 тысяч рецептов мужчинам в год на него. Но они не чувствуют себя лучше; у них проблемы с либидо, с сердцем. Чтобы жить долго, есть только один способ: избегать болезней. Никто не умирает от старости: умирают от инфарктов, инсультов, рака».

Человек представляет собой комплексную систему, и если его атакует болезнь — запускается множество факторов. Воздействовать только на источник болезни — неверный путь: «В октябре 1997-го я был в Онкоцентре Нью-Йорка. Там я познакомился с 25-летним пациентом с метастазами; врачи сказали, что ему осталось 7 месяцев. Тогда проходили эксперименты по воздействию на раковые клетки электричеством, я пригласил его в них поучаствовать. Он выжил. Через 10 лет он спросил меня: как? Понятия не имею! Организм справился. Это эффект плацебо. Примерно то же самое 50 лет назад происходило с пациентами с раком груди, которых решили лечить лекарством от остеопороза — эффект плацебо помог им выздороветь. В борьбе с раком надо менять не одну клетку, а весь организм. Мы — сложная система. Многое зависит от генов, от того, что мы едим, как пьем. Что лежит посередине между здоровьем и болезнью — сложно понять и проконтролировать. Есть люди, которые понимают по форме облаков, что с погодой. Доктора и биологи должны быть такими же».

Американский доктор напоминает, что движение — жизнь. И приводит пример: отсидеть в офисе шесть часов — это то же самое для здоровья, что выкурить пачку сигарет. В 50-е годы прошлого века в одном британском транспортном агентстве провели исследования среди 50 тысяч работников — водителей и кондукторов. Они работали в одних условиях. Но если кондукторы практически не болели, то водители то и дело разбивали инфаркты и инсульты. «Общество нас подталкивает к тому, чтобы мы сидели: на диване, в машине. Тем временем исследования показывают: у садюжников и шахтеров здоровье лучше, чем у секретарей. Поэтому по крайней мере один раз в день идите куда-либо пешком. Ставьте компьютер далеко от себя, машину — в дальний угол парковки, а лучше — за несколько кварталов. Чем больше вы ходите, тем дольше живете. В Калифорнии мы проводили эксперимент в одной из школ: три раза в неделю и вместо уроков заставляли детей бегать. И успеваемость повысилась. Дети стали внимательнее, сосредоточеннее, лучше усваивали материал. Для взрослых движение еще важнее. При движении активность мозга возрастает у нас больше, чем у детей».

Плохие витамины. Если очень важно своевременное лечение всех воспалительных процессов в организме, которые могут стать отравной точкой развития рака. При этом американец заявляет, что воспаленный аппендикс не нужно удалять: сегодня это можно вылечить антибиотиками. «Нас учили, что аппендикс надо вырезать. Но сегодня известно, что в 70% случаев этого можно не делать. Однако менталитет докторов меняется медленно: потребуется лет 50, чтобы эта тактика стала повсеместной».

Доктор настоятельно рекомендует выкинуть все витамины из вашей аптечки. И приводит массу аргументов против их приема. Например, исследования среди 29 тысяч женщин, регулярно употребляющих витамины, показали: у них чаще развивается сахарный диабет, рак; они умирают раньше. Например, раком легких они болеют на 28% чаще. «Вот взять, к примеру, модный витамин D. В Интернете пишут, что он лечит и предотвращает все: и депрессию, и рак. Однако у 70% из тех, кто его употребляет, отсутствуют рецепторы к молекуле этого витамина — и организм просто его блокирует. Так что принимать его по меньшей мере бессмысленно. А часто и вредно: у пожилых людей его прием

МЕДИЦИНА



Хотя бы полчаса пешим прогулом в день необходимы.

КРАТКИЙ КУРС ЗДОРОВОЙ ЖИЗНИ

Американец выступил в Москве с эпатажной лекцией, перевернувшей устойчивые представления о ЗОЖ

усваивали материал. Для взрослых движение еще важнее. При движении активность мозга возрастает у нас больше, чем у детей».

Коротко о здоровом

А вот простые советы от звездного доктора, следование которым направит вас на путь долголетия.

Измеряйте себя. Измеряйте все свои показатели (артериальное давление: с утра, после стресса), рост, вес, уровень сахара, частоту сердечных сокращений. Сегодня есть масса умных гаджетов вам в помощь — они способны определить некоторые показатели даже через кожу.

Обеспечьте себе покой перед сном. Отключитесь от социальных сетей и гаджетов хотя бы за полчаса до сна. Побудьте с собой наедине. К тому же «синий свет» устройств делает сон беспокойным. Можно использовать очки с желтыми линзами, которые его блокируют.

Найдите упражнения, которые вам сложно делать. Пусть вам это не нравится — но это заставляет ваш мозг делать то, что ему непривычно и неудобно, и если вам некомфортно, это лучше, чем можно сделать для мозга. Это заставляет его учиться преодолевать различные ситуации и стимулирует его работу.

Раздвигайте раз в месяц перед зеркалом. И осматривайте себя. Любые видимые изменения записывайте.

Храните все данные по своему здоровью в «облаке». Они могут вам пригодиться в неожиданной ситуации, когда другая информация будет недоступна.

Ешьте настоящую еду. Наше общество сделало все, чтобы нам было удобнее есть. Но в обработанной пище остается мало полезного. Даже пропущенная через блендер еда быстро окисляется и теряет питательные свойства. Например, в соке лайма почти нет витамина С, а в лайме — есть. Эволюционно мы приспособлены есть настоящую еду.

Не употребляйте синтетические витамины.

Живите с кем-то. Это позволяет соблюдать режим и даже нормализует уровень гормонов.

замедляющих старость, ресвератрола и метформина, высказываются скептически — доказательств нет.

Продлению жизни способствуют и генетические тесты, позволяющие выявить предрасположенность к заболеваниям: ибо кто вооружен, тот защищен. Но пока ученые ищут ген, отвечающий за долголетие, выяснилось, что оно лишь на 6% зависит от генов. В остальном же — от вашего поведения.

И еще о здоровом питании. Некоторые заменяют сахар искусственными подсластителями. «В каждом теле находится больше бактерий, чем людей на планете. Они контролируют метаболизм, уровень гормонов, пищеварение и риски заболеваний», — начал спикер издалека. — Если взять бактерии от жирной пищи и поместить в тощую — она наберет 15%. В Израиле взяли семь искусственных подсластителей, которые ноль калорий, и на протяжении пяти лет их давали 20-летним людям. Уже через пять лет они были в состоянии преддиабета. Оказалось, подсластители не впитываются в организм, но потребляют бактерии — «плохие» бактерии побеждают «хорошие» и повышают уровень сахара в крови.

Коротко о здоровом

А вот простые советы от звездного доктора, следование которым направит вас на путь долголетия.

Измеряйте себя. Измеряйте все свои показатели (артериальное давление: с утра, после стресса), рост, вес, уровень сахара, частоту сердечных сокращений. Сегодня есть масса умных гаджетов вам в помощь — они способны определить некоторые показатели даже через кожу.

Обеспечьте себе покой перед сном. Отключитесь от социальных сетей и гаджетов хотя бы за полчаса до сна. Побудьте с собой наедине. К тому же «синий свет» устройств делает сон беспокойным. Можно использовать очки с желтыми линзами, которые его блокируют.

Найдите упражнения, которые вам сложно делать. Пусть вам это не нравится — но это заставляет ваш мозг делать то, что ему непривычно и неудобно, и если вам некомфортно, это лучше, чем можно сделать для мозга. Это заставляет его учиться преодолевать различные ситуации и стимулирует его работу.

Раздвигайте раз в месяц перед зеркалом. И осматривайте себя. Любые видимые изменения записывайте.

Храните все данные по своему здоровью в «облаке». Они могут вам пригодиться в неожиданной ситуации, когда другая информация будет недоступна.

Ешьте настоящую еду. Наше общество сделало все, чтобы нам было удобнее есть. Но в обработанной пище остается мало полезного. Даже пропущенная через блендер еда быстро окисляется и теряет питательные свойства. Например, в соке лайма почти нет витамина С, а в лайме — есть. Эволюционно мы приспособлены есть настоящую еду.

Не употребляйте синтетические витамины.

Живите с кем-то. Это позволяет соблюдать режим и даже нормализует уровень гормонов.

Соблюдайте режим дня.

Важно не то, что вы едите, а когда. Те, кто ест регулярно, чувствуют себя лучше. Вероятность диабета на 81% выше у тех, кто не соблюдает режим питания. Ложиться спать и вставать надо в одно и то же время. У детей, которые так делают, активность мозга на 24% больше, чем у тех, кто не соблюдает режим, даже при одинаковой продолжительности сна в 9 часов.

Принимайте таблетки, разжижающие кровь.

Прививайтесь от гриппа. Через десять лет после каждого случая гриппа вероятность сердечного приступа вырастает в разы.

Достаточно долго спите.

Только во сне головной мозг восстанавливает нейронные связи и сбрасывает лишнюю информацию.

Движение — жизнь.

Хотя бы полчаса пешим прогулом в день необходимы. А лучше — час в спортзале.

Отдыхайте в течение дня.

Это улучшает мыслительные способности и активность. Полчаса отдыха делают вас более продуктивными.

Носите удобную обувь и одежду.

Высокие каблуки и узкие колготки, как и обтягивающее белье, вам только навредят.

Выпивайте бокал вина за ужином.

Красное вино — отличная профилактика болезней сердца. Люди пили вино на протяжении веков. Но большие количества алкоголя вредны. Свободные от алкоголя дни устраивайте 1–2 раза в неделю.

Принимайте статины.

На юге Китая люди живут дольше, чем на севере, — они принимают статины.

Лечите любые воспаления в организме.

Это один из видов предотвращения рака. Ешьте не больше 3 раз в день, а лучше — 2. Не перекусывайте. Эволюционно организм приспособлен к двухразовому питанию, перекусы повышают уровень инсулина и риск диабета. Самая полезная и сбалансированная диета — средиземноморская.

Достаточно пейте.

Моча должна быть прозрачной; если она темная или желтая — воды вам не хватает.

Занимайтесь делом.

Чем позже человек выходит на пенсию, тем меньше риск болезни Альцгеймера. ...Но все равно самые важные слова, подчеркивает Дэвид Агус: «Как вы себя чувствуете?» Задавая себе эти вопросы крайне важно. И если ваше самочувствие ухудшается, значит, что-то пошло не так. Ведь в каждом правиле обязательно есть исключения.

Екатерина ПИЧУГИНА.



Дэвид Агус — один из ведущих исследователей в области биомедицины, профессор медицины и инженерии в Университете Южной Калифорнии.

Его называют поп-иконой стартапов и инженеров Силиконовой долины. Руководитель Института трансформативной медицины, где ведутся прорывные исследования в области борьбы с различными видами рака и другими заболеваниями и широко используются искусственный интеллект, современные методы обработки и анализа данных, молекулярный анализ генома. Автор трех книг, ставших бестселлерами.

ПИФАГОРОВЫ ШТАНЫ

с 1-й стр. Первые шаги по «Луне» в казахской степи

Еще в конце прошлого года на заседании совместной российско-американской группы представители NASA озвучили планы по разработке целой программы стандартных измерений функциональных систем астронавтов после полетов на Международную космическую станцию различной продолжительности: от шести недель до года.

«Поскольку у наших американских коллег есть программа подготовки пилотируемого полета на Луну, они заинтересованы в отработке комплекса методик, направленных на оценку состояния функциональных систем организма после длительных полетов, — поясняет Олег Игоревич. — Мы это обсуждали. Несмотря на то что в России такие исследования проводятся давно, считаем, что они должны продолжаться».

С 2013 года и космонавты, и астронавты по возвращении на Землю проходят так называемый «Полевой тест». Медицинская палатка для него разбивается недалеко от места посадки спускаемого аппарата. Это для того, чтобы специалисты могли оценить сенсорные и сердечно-сосудистые функции космонавтов в самые ранние сроки после приземления. То есть посидеть в креслах и перевести дух покорителям космоса дают после полета лишь самую малость.

Дальше следует оценка простейших базовых движений — вставание со стула, с пола, ходьба по ровной поверхности, переступание через препятствия, проверка вертикальной устойчивости и пр. Это, по словам Орлова, позволяет оценить эффективность средств профилактики, используемых на борту космической станции, и понять, как астронавт будет себя чувствовать в будущем на месте посадки, скажем, на Луне или Марсе. Сможет ли он в полном объеме выполнять поставленные перед ним задачи?

Впрочем, несколько лет проведения «Полевого теста» уже ответили на многие вопросы российских исследователей, и теперь они предлагают своим американским коллегам двигаться дальше.

К примеру, российские космонавты уже в течение шести последних лет после приземления и прохождения первичного «Полевого теста» участвуют в эксперименте «Созвездие-ПМ» в Центре подготовки космонавтов им. Гагарина. Убедившись в нормальной работе сердца и моторики вернувшихся членов экипажа, специалисты решили оценивать возможность их операторской деятельности после длительных космических полетов. По прибытии в Звездный городок их снова облачают в скафандры, в которых они должны совершать выход на «Луну» или «Марс», управлять вездеходами-роверами на поверхности этих космических тел.

Теперь в планах у российских специалистов Института медико-биологических проблем РАН — расширение этой программы.

«Мы предложили американским партнерам сделать совместную программу «Созвездие-2», в которой по общим методикам будем проверять состояние и космонавтов, и астронавтов, — говорит директор ИМБП. — В этом году мы планируем собрать группу ученых, чтобы договориться о том, какие именно тесты мы можем предложить членам космических экипажей, разработаем программу совместных исследований с учетом последних

КАК НАЙТИ ЛУНУ...



Международный экипаж «Сириуса» 2018 год.

российских наработок, созданных и используемых приборов виртуальной реальности и других уникальных тренажеров».

Итак, в целом желание ученых работать вместе налицо. Однако, по словам директора института, есть ряд чисто технических вопросов, которые тем не менее являются весьма существенными. Например, вопрос о том, где проводить совместный эксперимент «Созвездие-2». Сегодня, когда американцы летают с нами на российских кораблях, проведение «Полевого теста» в казахской степи, на месте посадки, не вызывает никаких проблем. Но после наших отъездов в Звездный городок, а их коллеги — в Хьюстон. Соответственно, если будет принято решение о дальнейших совместных экспериментах, надо будет определяться, на чьей территории будет проходить последовательная имитация выхода на Луну или Марс. Кстати, в дальнейшем, когда американцы пересядут на свои корабли и будут приземляться не на территории Казахстана, а на территории США, могут возникнуть вопросы и по поводу совместного проведения «Полевого теста».

Другая проблема, с которой уже сталкиваются российские и американские исследователи, заключается в обмене медицинскими данными при проведении совместных экспериментов. Дело тут в щепетильной теме приватности личной информации, которая гораздо жестче проявляется именно с американской стороны. Насколько глубокой будет при этом интеграция двух научных групп — вопрос.

«Сириус» находится на пути в дальний космос

Впрочем, некоторые препоны, касающиеся обмена медицинскими данными, ученые уже научились обходить на площадке международного изоляционного эксперимента «Сириус», придуманного

вышеуказанных стран, каждая непосредственно в изоляционном эксперименте намерена преследовать свои цели.

«Американцы, согласно их «дорожной карте», хотят набрать побольше системных данных об адаптации человека к тем или иным условиям длительного космического полета, — поясняет академик. — Им именно этого не хватает для того, чтобы двигаться дальше по их программе. Мы формируем свои планы по-другому: в зависимости от получаемых результатов и целеполагания. Получив за многие годы проведения подобных изоляционных экспериментов довольно много статистических данных, мы хотим сделать нашу программу более жестко ориентированной на задачи будущих международных полетов и на возможность переноса изоляционной программы в настоящий космос, на МКС. То есть мы постепенно хотим добавлять в наши тесты новые условия, приближая их к реальным межпланетным полетам с реальной невесомостью, оторванностью от Земли и т.д.

Кроме всего прочего за «круглым столом» всплыли такие конфликты интересов, о каких мы и не предполагали ранее. Например, одна страна хочет, чтобы испытатели с первого дня усиленно тренировались, другая желала бы посмотреть, как влияют на их организмы и иммунитет предложенные их учеными пищевые добавки, а третья — против всего. «Нам бы хотелось сначала посмотреть естественный ритм адаптации к замкнутому пространству без физкультуры и каких-то других дополнительных средств», — говорят ее представители. Наша нелегкая задача — спланировать работу так, чтобы при всей многозадачности привести ее к общему знаменателю и создать по-настоящему сплоченный коллектив единомышленников».

До начала 8-месячного эксперимента по имитации международного полета, который запланирован на ноябрь, остается десять месяцев. А через семь месяцев, к концу августа, по словам моего собеседника, должен быть сформирован экипаж. Он должен включать представителей разных стран, а также в равной пропорции мужчин и женщин.

Наталья ВЕДЕНЕЕВА.



Имитация передвижения по другой планете.

Имитация передвижения по другой планете.

НИК РОК-Н-РОЛЛ СОЗДАЛ НАКОНЕЦ СООБЩЕСТВО

Группе «Трите Души» исполняется 25 лет

Ник Рок-н-Ролл, которого называли и «главным ярким постсоветского пространства», и основателем рок-перформанса и шок-рока в России, всегда стоял в густом, заросшем самыми разными породами музыкального леса гордым и интересным особняком. Конечно, он всегда стремился к созданию некоего сообщества, в котором были бы собраны драгоценные камни — музыканты, представляющие собой и своим творчеством самобытные явления. Так, он был директором культурного центра «Белый Кот» в Тюмени, создателем Всероссийского фестиваля женского рок-вокала «Сирия», где дебютировали «Ночные снайперы», Ольга Арефьева, Инна Желанная и другие певицы, позже прославившиеся на большой сцене. Несколько лет назад был основан и фестиваль «Форма Жизни». Однако, несмотря на то, что этот горды всегда закручивал вокруг себя невидимую воронку, в которую попадали и другие достойные артисты, его собственная энергетика и то, что он являл миру, были не похожи ни на что. В этом прелесть пути Ника Рок-н-Ролла. В 2020-м его коллектив «Трите Души» разменял четверть века.

Название группа заимствовала у писателя-мистика, которого считают основателем направления мистического реализма в советской литературе, Юрия Мамлеева. До сих пор это кажется абсолютно оправданным. Ник Рок-н-Ролл и его коллеги по сцене как будто создают на площадке свою, особую реальность — звуком, текстами, движениями, но одновременно очень четко слышат время, уплывают происходящие в нем изменения, резонируют с ним. Каждый концерт «Трите Души» похож на сакральный музыкально-театральный акт, яркий перформанс даже при отсутствии эксцентричных декораций (с визуальной составляющей лидер команды играет вдоволь в своих рок-н-рольно-психоделических клипах). Это та самая история, когда лучше один раз увидеть и услышать, чем прочесть тысячи слов. «МК» же, пользуясь случаем, задал рок-подвижнику несколько вопросов к юбилею его детства.

— **Ник, что стало 25 лет назад главным импульсом к началу движения группы «Трите Души»?**

— Это было очень сильное желание продолжить музыкальную историю именно с этим коллективом за пределами Екатеринбурга. Хотя формально он существовал с 1994-го, активная деятельность началась в Москве в феврале-марте 1995-го. За эти годы, конечно, с группой происходило множество метаморфоз, но главными изменениями стали повышение уровня исполнительского мастерства, который сегодня не сравним с тем, что было в самом начале, и трансформация состава. Сейчас помимо меня в него входят гитаристы Олег Румянцева и Михаил Колобов, бас-гитарист Иван Баженчик и барабанщик Дмитрий Дураков. Команда, на мой взгляд, находится в прекрасной планетарной форме.

— **Можете вспомнить поворотные события в ее биографии?**

— Однозначно знаковой стала поездка во Владивосток, на родину моей музыкальной истории в 2003 году. В 1988 году там у меня появилась группа «Коба», с которой была записана виниловая пластинка «Покройный Мень». Что интересно — именно ее презентовала группа «Трите Души» в 1995 году уже в Москве.

— **Чувствуете ли ты диалог с публикой? Как менялась с годами аудитория?**

— Скорее я слышу монолог зрителя, а не наш с ним диалог. У нас всегда был «качественный», а не «количественный» зритель, слушатель. С годами он стал еще более изысканным, искушенным.

— **Ты всегда был человеком, который неравнодушен к развитию настоящего музыкального искусства в рок-н-ролле (я имею в виду рок-н-ролл в широком смысле слова). Что происходит в этом смысле сейчас?**

— Все, что могло случиться с рок-н-роллом, уже случилось. И не в нашей с тобой стране. Но еще не рассказана история Рок-Музыки: в этом смысле она только начинается.

— **В те годы, когда ты начинал заниматься музыкой, которые часто называют временем больших героев, вокруг тебя и других рок-артистов формировался культ личности. Актуально ли это понятие сегодня?**

— Время показало, что культ личности доказал свою несостоятельность, но личность и культура — вполне совместимые понятия.

Впечатляет: на чемпионате Европы в Австрии сборная России по фигурному катанию из разыгрываемых двенадцати медалей отдала соперникам только две. Три серебряные, три бронзовые медали и все золотые в одной корзине — медалька к медальке. Так уже было в российской истории на чемпионате Европы-2006: там победили Евгений Плющенко, Ирина Слуцкая, Татьяна Тотьмянина и Максим Маринин, Татьяна Навка и Роман Костомаров. То вообще было время нашего чемпионства. Оно возвращается?

— Это случилось, потому что иначе и быть не могло: в Граце Алена Косторная, Анна Щербакова и Александра Трусова впервые в карьере стали обладательницами европейской награды. Первые официальные награды главных старты взрослого сезона, если не считать коммерческую серию Гран-при. А ведь всем изучившим их программы с лупами, цифрами и догадками кажется, что они с нами уже давно. И обязательно найдутся еще критики, которые начнут говорить: не те уже девочки, что в начале сезона, не те...

Многие сегодня словно обнагтели от удовольствия, которое феноменальным катанием дарит нам девичье трио, не отдавшие в сезоне ни одной победы соперницам. Да, они реально «не те». Потому что накапливают соревновательный опыт и раскрываются или что-то теряют в поисках идеального баланса. Их личного баланса. Но остаются гениальными, и соперниц в Европе для наших фигуристок просто нет. И нет даже хотя бы сопоставимых их гегемонии. А падения на прыжках в четыре оборота не приравнять, конечно, к «стандартам».

Расстроились за себя все. Победившая Алена — что не показала чистый прокат. Ставшая третьей Саша — что никак не может собраться, чтобы показать все четкие: «Не устала, форма не самая лучшая, не набрала ее после праздников». Аня — что чуть-чуть не дотянулась до «золота», всего три балла: «Обидно, могла побороться». Но когда они расстраиваются — это ведь тоже путь вперед.

Даже три золотых медали в Граце на чемпионате Европы стали бы для сборной России по фигурному катанию прорывом. Наши одиночницы сегодня — это гордость планеты, мировая элита, парное катание — над европейской конкуренцией, весь предмет нынче наш, а золото Дмитрия Алиева — долгожданное и выстраданное, движение вверх. Но вот первое место в танцах на льду

ГРАЦИЯ И МОЩЬ: РОССИЯ СОВЕРШИЛА ПРЫЖОК ЧЕРЕЗ ПРОПАСТЬ



Европа в фигурном катании сегодня слаба, но и Россия сильно

— сенсационный результат с опережением графика» ожиданий.

Впервые после победы Екатерины Бобровой и Дмитрия Соловьева в 2013 году Россия вернула себе первое место. Несколько лет назад я услышала от одного из мудрых тренеров: «В танцах мы пока не поднимемся. Тренеры, которые вывели бы пару на самую вершину, пока нет. «Живете? Нормально живете? Хотите взорваться? — Не хочу». Должен быть взрыв: он вам может понравиться или не понравиться. Может вообще разнести все вокруг, но он должен быть. А все эти потуги кататься как все ни к чему не приведут. Что сложного в танцах? В них ведь надо бесконечно создавать. Раскрыть темы, находка музыки, и ведь ты еще и ограничен: не то что четыре оборота — тут

даже и поддержки-то не все разрешены. Пока не поднимемся, но мы все равно дождемся этого нового «ах». Будет прозрение музыкальное, а не попытка взять то, что не можешь освоить. И тут ведь можно как французам — ворваться и поразить. А можно чуть-чуть «позавоевать»... Нельзя только уходить от нашего стиля».

Расстраиваться приходилось много. Завоевывать пришлось долго. На генетическую память побед в танцах наших фигуристов это ложилось особенно болезненно. Но теперь — и поразили, и не ушли от своего стиля.

«Я даже придумал себе историю про наш танец, — рассказал Никита Кацалапов после победы. — Она о человеке, который потерял ориентир в собственной жизни и оказался крайне близок к отчаянию. И тут он встречает другого человека, родственную душу, который протягивает ему руку и ведет по жизни, поддерживая и помогая. И жизнь начинает меняться на глазах, в ней появляются солнце и надежда».

ГОРОД

Уже в этом году столичная подземка начнет испытывать поездка беспилотники — пока с машинистом и без пассажиров, но лиха бедо начало. Об этом сообщил глава столичного Департамента транспорта Максим Ликсутов. Ранее чиновник, напротив, заявлял о принципиальных трудностях с внедрением автоматических поездов в московском метро. Что изменилось за последние месяцы и готов ли метрополитен к таким серьезным новациям — выяснял «МК».

Первые поезда с автоматической системой управления начнут тестировать в 2020 году на наименее загруженных линиях и поначалу без пассажиров, заявил Ликсутов в январе этого года. Машинисты в кабинах пока что сохраняются, полностью беспилотных составах на данный момент речи нет. Поезда последнего поколения, известные как «Москва», уже в значительной мере приспособлены к будущей работе в автоматическом режиме, отметил директор Института экономики транспорта и транспортной политики Высшей школы экономики Михаил Блинкин.

Интересно, что чуть более года назад, осенью 2018 года, московские транспортники планировали начать беспилотное движение не на малозагруженной, а на самой напряженной линии — Кольцевой, которая перевозит около 650 тысяч пассажиров ежедневно. «Эта линия является основой Московского метрополитена», — говорил тогда глава Дептранса. — Наш план — в

МЕТРО ЖДУТ БЕСЧЕЛОВЕЧНЫЕ СОСТАВЫ

Столичную подземку хотят оснастить автоматическими поездами

течение пяти лет рассмотреть возможность внедрения на ней беспилотных вагонов».

Однако уже в середине лета 2019 года ситуация изменилась: возможно, специалисты просчитали технические возможности и вынесли не вполне оптимистичный вердикт. И глава Дептранса был вынужден констатировать, что в беспилотном режиме невозможно выдерживать характерный для московского метро жесткий ритм работы с интервалами порядка 1,5 минуты в часы пик.

— Лучшие решения стабильно работающей беспилотной технологии сейчас могут обеспечить интервал движения поездов в три минуты — 180 секунд, — рассказал Ликсутов. — В Московском метрополитене интервал движения поездов, к которому



Поезда последнего поколения уже приспособлены к будущей работе в автоматическом режиме.

мы привыкли, — 90 секунд. Это означает, что переход работы в беспилотную технологию сегодня существенно ухудшит качество работы метрополитена. Для нас это неприемлемо.

Опрошенные «МК» машинисты Московского метрополитена рассказали, что о конкретных шагах по внедрению автоматического управления поездами им пока что ничего не известно. Действительно, в вагонах нового поколения имеются некоторые элементы автоматизации водения, но они не интегрированы в общую автоматизацию беспилотности вагона, а потому — попросту выключены. Управление на всех московских линиях идет в ручном режиме (с устройствами автоматизации движения на линии), и о

Когда все прогнозировали перед стартом в Австрии очередную победу Пападакис — Сизерона на чемпионате Европы, в этом было не привычка, а абсолютная правда жизни. В прошлом году, став вторыми на чемпионате мира, Вика с Никитой приблизились к лидерам очень близко. Но за качество исполнения французы традиционно получали от судей максимум, их подуха безопасности — иногда весьма спорно — из высоких баллов была толста: на чемпионате мира — аж 12 баллов, реальная пропасть в танцах.

Так было и до Граца, на льду которого Синицина и Кацалапов все же прыгнули через пропасть. Они показали изумительный прокат сразу ставшей фантастически завораживающей произвольной программы. А вот Габриэла и Гийом, зная, что не имеют права на ошибку после ритм-танца, допустили их сразу несколько.

Французский ритм-танец «Аэробика» оригинален и реалистичен. Дуэт пошел на поводу у критиков, обвиняющих фигуристов в эксплуатационности одного стиля, и сделал это мастерски и талантливо. Но в очном сравнении проиграл, технические оценки у Синициной и Кацалапова оказались выше. И французский отрыв после первого танца в 0,05 был «ни о чем», хотя первая позиция французских судьями все же еще была обозначена.

«Пюэши под дождем» Вики с Никитой, да еще выкатанные с потрескающей легкостью и настроением, — это танец, который прямо сейчас хочется оставить и «заморозить» на будущее, во имя Олимпийских игр. Тренер Александр Жулин и хореограф Сергей Петухов на это, конечно, не пойдут. Будут искать и обязательно найдут что-то новое. Но ритм-танец не только смотрелся на одном дыхании, но и стал образцом того, что хочет видеть на льду технический комитет по танцам. Есть ритм, есть протрагация и сложная техника, музыкальность, легкость, есть образ.

«Подойти близко к Пападакису — Сизерону для всех фигуристов планеты было чем-то невозможным. Думаю, мы морально справились», — сказал Никита на пресс-конференции. Можно сказать, что на этом старте справились с собой морально не только танцоры, но и судьи. И революция в танцах, которой можно было ждать скорее на чемпионате мира, свершилась уже в Европе.

Потрескающим вышло и выступление на чемпионате Европы не только «золотых»

фигуристов, но и учеников Ирины Жук и Александра Свирина. Как в такой безумной конкуренции считать их третье место — успехом или шагом назад по сравнению с прошлым чемпионатом, когда Саша Степанова с Иваном Букинским были вторыми? Вопрос болезненный и сложный. Но судьи, по выражению многих специалистов, «убивают их уровнями». (После ритм-танца, например, они странным образом оказались на четвертом месте за итальянцами Шарлен Гиньяр — Марко Фабри.) Спортсмены, конечно, переживают, как и мы вместе с ними. Какой фактор тут должен сработать для восстановления справедливости: время, стабильность катания, работа федерации? Все снова должно совпасть.

А тренер победителей Александр Жулин, который ставит в группе все программы с хореографом Сергеем Петуховым убили французских их же оружием: зависшая красота на длинных дугах, плавность движений, от которых невозможно оторвать глаз. Но еще и добавили сюда традиционную для российской школы сюжетную линию, эмоции, тот самый стиль.

«Откровенно говоря, скорее нет, чем да, — ответил Жулин на вопрос, верил ли он, что Синицина и Кацалапов обыграют французских так скоро. — То, что в ритм-танце это возможно, я еще понимал, а вот в произвольном не думал, что так все сложится. Ну, француз, конечно, не идеально выступили. Теперь увидим, что будет дальше. Если это произойдет при чистых прокатах, тогда это будет огромная победа».

Да, если, получая награды чемпионата Европы, больше думать о чемпионате мира и еще заглядывать на два года вперед, то, может, в абсолютной теории стратегически было бы лучше и уступить французам эти победы 14 сотых в Австрии. И тем самым подготовить судьей: россияне не просто догонят французских, но и идут уже «ноздря в ноздрю». Но с другой стороны, а зачем ждать?

«Великий день, победа над собой», — сказал наш первый чемпион в Граце Дима Алиев. Эти слова можно повторить за ним все — потому что в каждом виде ни один российский победитель на первой ступеньке чемпионата Европы еще не стоял. А тренер Этери Тутберидзе, подводя итоги чемпионата в Граце, написала: «Борьба продолжается, выдохнем и дальше пойдем». Лаконично. Но ведь самая суть.

Ирина СТЕПАНЦЕВА.

КРОССВОРД

1 2 3 4 5 6 7
8 9
10 11 12
13 14
15 16 17 18 19
20 21
22 23
24 25 26 27 28
29 30 31
32 33 34
35 36 37 38
39 40 41 42

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Мужлан, хамящий в ответ на замечание. 4. Реплика протеста или удивления из аудитории. 10. Название миллиарда за рубежом. 11. Жареный «шматок» свинины в ресторане. 13. «Буржуазное явление» в советской музыке. 14. Обращение к старой деве из Ливерпуля. 15. Абсурдное высказывание дилетанта. 16. Заполненная строка перекидного календаря. 18. Месяц с новогодними каникулами у россиян. 20. Рыболовная снасть в виде вил. 22. «Буревестник» среди приборов метеоролога. 23. Дырявое клише изотопителя стенгазеты. 24. Занудный приятель Удава и Мартышки в мультфильме. 27. Бедняцкий супчик с крупой. 30. Спектакль для любителей посмеяться. 32. Многолетний погодный режим региона. 34. Односельчанин, встреченный за границей. 35. Эпидуралка для рожающей пациентки. 36. Злодей, пленивший Муху-Цокотуху. 38. Время возвращения домой тусовщика. 39. Пояс «в шаге» от экватора. 40. Ортопедический «вкладыш» в ботинке. 41. «Семинар» личностного роста. 42. Изгородь по границе деревеньки.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Смертный грех высокомерного сноба. 2. Романтический морской ветерок. 3. Говорящее дерево из сказки «Гуси-лебеди». 5. «Драник» из протертого кабачка. 6. Небесная «канонада» в мае. 7. Одно из главных пожеланий на свадьбе. 8. Небезвозмездный спонсор стройки. 9. «Воздушная гавань» за чертой большого города. 10. Косынка, привезенная с фестиваля «Нашествие». 12. Трехразовая ежедневная услуга для туриста-чревоугодника. 17. Девушка, подталкивающая женатика на развод. 19. Атака грабителей на машину инкассаторов. 20. «Воротник», дисциплинирующий бульдога. 21. Мать порядка для сподвижников бабки Махно. 25. Человечек, пленивший Гулливера. 26. Медицинское «жюри», оценивающее призвыника. 27. Смысл, который стоит искать между строк. 28. Мясной полуфабрикат для жарки. 29. Специалист, мнению которого

доверяют. 31. Нарезка для оливы, залитая квасом. 33. Ватный «кляп» для раны. 34. Птичка, которая «вечно мерзнет». 37. Высокая техника на строительной площадке. 38. Победный выпад рапириста.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 24 ЯНВАРЯ

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Стебель. 4. Скелит. 10. Слепень. 11. Афоризм. 13. Толь. 14. Лось. 15. Транспорт. 16. Имбирь. 18. Оптика. 20. Неудача. 22. Задержка. 23. Автодром. 24. Смятение. 27. Шаровары. 30. Атрофия. 32. Интерн. 34. Солома. 35. Альпинист. 36. Пунш. 38. Этюд. 39. Гадание. 40. Емкость. 41. Меценат. 42. Манжета.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Счетчик. 2. Боль. 3. Лапоть. 5. Короты. 6. Пазл. 7. Кульман. 8. Пьянчуга. 9. Расплата. 10. Слобода. 12. Монисто. 17. Репертуар. 19. Поддувала. 20. Неженка. 21. Артерия. 25. Мустанг. 26. Европеец. 27. Шифоньер. 28. Робость. 29. Симптом. 31. Гардина. 33. Яблоко. 34. Строка. 37. Шале. 38. Этаж.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 25 ЯНВАРЯ

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Разгром. 4. Особняк. 10. Капитал. 11. Инфаркт. 13. Неуч. 14. Соло. 15. Ехидность. 16. Цензор. 18. Яранга. 20. Примета. 22. Развязка. 23. Мотодром. 24. Достаток. 27. Оснастка. 30. Владыка. 32. Стая. 34. Золото. 35. Батарейка. 36. Улов. 38. Соус. 39. Нисость. 40. Историк. 41. Носорог. 42. Патриот.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Разница. 2. Грач. 3. Офицер. 5. Скамья. 6. Бокс. 7. Кововал. 8. Блудница. 9. Линолеум. 10. Кузница. 12. Торнадо. 17. Обыватель. 19. Рождество. 20. Позитив. 21. Антанта. 25. Охламо. 26. Кваканье. 27. Опыление. 28. Коробок. 29. Истукан. 31. Подсчет. 33. Яблоко. 34. Зарплата. 37. Вино. 38. Сидр.

ДНИ РОЖДЕНИЯ

Михаил Барышников (1948) — русский и американский танцор, хореограф, киноактер
Виктор Золотов (1954) — директор Федеральной службы войск национальной гвардии — главнокомандующий войсками национальной гвардии РФ
Виктор Косых (1950–2011) — советский и российский актер театра и кино («Неуловимые мстители»)

Льюис Карролл (1832–1898) — английский писатель, математик и философ, автор «Алисы в стране чудес»
Вольфганг Амадей Моцарт (1756–1791) — австрийский композитор
Марат Сафин (1980) — российский теннисист

ПОД ГРАДУСОМ

По информации Гидрометцентра России, сегодня ночью и днем температура в Москве -1...-1°. Ночью ожидается небольшие осадки (снег, ветер западный, северо-западный, 5–10 м/с, с порывами до 15 м/с; днем облачно с прояснениями, небольшие осадки, гололедица, ветер северный, юго-восточный, 3–8 м/с. Восход Солнца — 8.35, заход Солнца — 16.49, долгота дня — 8.14. По данным ИЗМИРАН и Лаборатории магнитобиологии, ожидаются небольшие геомагнитные возмущения.

ДАТСКИЙ УГОЛОК

День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады Кибернедельник в России 1750 г. — умер последний русский боярин князь И.Трубецкой
1945 г. — освобождены узники нацистского концлагеря в Освенциме (Польша)
1985 г. — в СССР принято постановление о создании многозаговозного транспортного космического корабля «Заря»
2000 г. — Мик Джаггер зарегистрировал собственное имя как торговую марку

тело, или мои деньги, или мои связи... а интересовала моя душа!
— Вы понимаете, что хотите дьявола?

3 Только начинаешь прокладывать путь к мужчине через его желудок — а там уже сидит какая-то язва!
4 — Что вы принимали сегодня?
— Желаемое за действительное.

5 Врач объявляет пациенту:
— Ну, голубчик, в течение ближайших месяцев никаких сигарет, никакого алкоголя, никаких романов с женщинами, никаких походов в дорогие рестораны и никаких отпускных поездов!
— Это пока я не выздоровею, доктор?
— Нет, пока не оплатите мне все счета!

ГОРЯЧАЯ ПЯТЕРКА АНЕКДОТОВ «МК»

1 Разговаривают приятели.
— Когда я с женой по улице иду, мне все мужики завидуют, что у меня такая жена!
— А я, когда с женой иду, сам себе завидую, что у меня такая жена!
— А я, когда с женой иду, она мне завидует, что у меня такая жена!
— А я вот все еще женой не обзавелся...
— Слушай, как все мы тебе завидуем!

2 — А почему вы не замужем?
— Знаете, я хочу, чтобы он был особенный. Чтобы его интересовало не мое